
weekly

Απέναντι 
στην κυριαρχία 
Μητσοτάκη, 
κανείς...

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2024

08

Γ. ΔΙΟΝΑΤΟΣ
Τεχνητές κρίσεις (εντελώς) φθαρµένων 
«προϊόντων»

Ν. ΜΠΟΖΙΟΝΕΛΟΣ
Οι 3 τα είπαν όλα, και σωστά, εκτός από ένα

«ΚΟΣΜΟΣ»
Πού το... πάει ο Πέτρος Κόκκαλης;

ΠΟΙΝΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ
Στη Βουλή το νοµοσχέδιο

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
Αλλαγή πλεύσης για τους ευρωβουλευτές

Τα µηνύµατα Κασσελάκη και τα 
εσωκοµµατικά... φάλτσα. Η ηγετική 
παρουσία Μανώλη Χριστοδουλάκη





Είναι -πραγματικά- απορίας άξιο πως καταφέρνουν τηλεοπτικά πρόσωπα 
και εκπομπές να θέτουν την ατζέντα της επικαιρότητας κατά το δοκούν και 
με βάση τα συμφέροντά, τις αγκυλώσεις, τις εμμονές, την ιδεοληψία και την 
γνωστή… επαναστατική λογική του «όχι σε όλα» σε ότι αφορά τις πάσης φύ-
σεως κινήσεις της κυβέρνησης και του «ναι σε όλα» κάθε παράλογης, ξεπε-
ρασμένης, διόλου συνδεδεμένης με την πραγματικότητα, «δωστα-ολικής» 
προσέγγισης που υιοθετούν άκριτα και τυγχάνει να εκφέρουν επαγγελματίες 
«μυαλοπώληδες», οι οποίοι αγνοούν έννοιες όπως «προϋπολογισμός», 
«έσοδα», δίνοντας έμφαση στα «δικαιώματα» και αποφεύγοντας την παρα-
μικρή νύξη περί «υποχρεώσεων». 
Δείτε λ.χ. για παράδειγμα τι συμβαίνει με τους σχεδιασμούς και τις δράσεις 
του υπουργείου Υγείας προκειμένου να αντιμετωπίσει καίριας σημασίας ζη-
τήματα προβλήματα και προκλήσεις, όπως είναι η εισαγωγή εγχειρήσεων 
κατά τις απογευματινές ώρες επ’ αμοιβής ώστε να μειωθεί το πλήθος των 
εν αναμονή χειρουργείων, ενισχύοντας και τα οικονομικά των stakeholders 
της Υγείας. 
«Γιατί δεν προβαίνει η κυβέρνηση σε διπλασιασμό της αμοιβής των γιατρών, 
ώστε να καλυφθούν τα κενά;», κραύγαζε ο ένας τηλεαστέρας, «Δημόσια 
δωρεάν υγεία για όλους», πρόκρινε ο άλλος, «Γιατί να πληρώνει κάποι-
οςασθενής τα απογευματινά χειρουργεία;», αναρωτιόταν ο τρίτος. Σκηνές, 
προσεγγίσεις και «επιχειρήματα»… βαθιά βουτηγμένα στην φορμόλη, την 
απαξίωση και την πλήρη οπισθοδρόμηση, που στερούνται κάθε σημείο λο-
γικής, χρηματοοικονομικής και πολιτικής. 
Όποιο τηλεοπτικό κανάλι κι εάν επέλεγα, το ίδιο στόρι, αντίστοιχη φρασεολογία, 
πανομοιότυπο σκεπτικό, σαν να προέρχεται από όμοια «προϊόντα», προβλη-
ματικής κατασκευής και εντελώς ξεπερασμένης ιδεολογίας. Δείτε για παρά-
δειγμα τι συμβαίνει επί μακρόν με το ζήτημα του γάμου ατόμων του ίδιου 
φύλου. Αναμασούν θέσεις που -απλά- αντιπολιτεύονται την κυβέρνηση, 
«χαιδεύοντας» τα αυτιά ενός άκρως οπισθοδρομικού κοινού, που προέρχεται 
από τις πλέον συντηρητικές σελίδες της καθημερινότητάς μας. Από ουσία; 
Άλλα λόγια να αγαπιόμαστε… 
Μιλώντας στη Βουλή, ο Πρωθυπουργός έθεσε τον δάκτυλον επί τον τύπον 
των ήλων, αναφέροντας -μεταξύ άλλων- πως η λύση ενός προβλήματος 
σίγουρα δεν βρίσκεται στην τυφλή άρνηση καταστάσεων και πραγματικότητας, 
ενώ αυτό που μεταβάλλει η νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνησης είναι 
την άρση των διακρίσεων. «Ευτυχισμένα παιδιά μπορούν να μεγαλώνουν 
και με γονείς του ίδιου φύλου», συμπλήρωσε ο Κ. Μητσοτάκης επισημαίνοντας 
πως αυτό που δύναται να κάνει τη διαφορά σε ένα σπίτι, είναι η αγάπη και η 
στοργή. 
Αλήθεια, τι το διαφορετικό ισχυρίζεται κάθε ένας από εμάς σε σχέση με τα 
παιδιά και την οικογένειά μας; 
Α, ξέχασα. Ας ρωτήσουμε τι πιστεύουν οι… παντογνώστες τηλεαστέρες.
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04 — κυβερνητικό έργο 

Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΙ ΣΤΙΣ 
ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗΤΗ 
ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ  
Με πρωτοβουλία του Υπουργείου Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, η Ελλάδα 
αποτελεί ένα από τα 11 ιδρυτικά μέλη 
της Συμμαχίας για τις Γλωσσικές Τε-
χνολογίες – «ALT-EDIC», με στόχο η 
χώρα μας να συμμετέχει ενεργά στις 
ταχύτατες εξελίξεις στον τομέα της Τε-
χνητής Νοημοσύνης και να υπάρχει 
ισότιμη ψηφιακή υποστήριξη της ελ-
ληνικής γλώσσας. Πρόκειται για μια 
από τις πρώτες Κοινοπραξίες Ευρω-
παϊκής Ψηφιακής Υποδομής (EDIC) με 
συντονίστρια τη Γαλλία, η οποία δημι-
ουργήθηκε στο πλαίσιο του Προγράμ-
ματος Πολιτικής για την «Ψηφιακή Δε-

καετία 2030» και έχει εξασφαλίσει 
χρηματοδότηση ύψους 24 εκατ. ευρώ 
μέσω του Προγράμματος «Ψηφιακή 
Ευρώπη 2023 -2024». 
Αποστολή του «ALT-EDIC» είναι να ανα-
πτύξει μια κοινή ευρωπαϊκή υποδομή 
στις Γλωσσικές Τεχνολογίες, ιδιαίτερα 
στα μεγάλα γλωσσικά μοντέλα, όπως 
το ChatGPT και το GoogleGemini, ώστε 
να βελτιώσει την ευρωπαϊκή ανταγω-
νιστικότητα, να αυξήσει τα ευρωπαϊκά 
δεδομένα φωνής και κειμένου, δημι-
ουργώντας τις συνθήκες που ευνοούν 
την οικονομία δεδομένων και υποστη-
ρίζοντας συγχρόνως τη γλωσσική πο-
λυμορφία και τον πολιτιστικό πλούτο 
της Ευρώπης. 
Μέσω της συμμετοχής της η Ελλάδα 

στοχεύει, αξιοποιώντας τη χρήση ανα-
βαθμισμένων γλωσσικών μοντέλων 
και υιοθετώντας εφαρμογές ΤΝ σε 
κλάδους όπως η Δημόσια Διοίκηση, 
ο Τουρισμός, η Πολιτιστική κληρονο-
μία και η Δικαιοσύνη, στην παροχή 
ακόμα πιο φιλικών και σύγχρονων 
υπηρεσιών για τους πολίτες και τις 
επιχειρήσεις. 
Σημειώνεται ότι στο «ALT -EDIC» συμ-
μετέχουν επίσης η Βουλγαρία, η Κρο-
ατία, η Ιρλανδία, η Ιταλία, η Λετονία, η 
Λιθουανία, οι Κάτω Χώρες, η Πολωνία 
και η Σλοβενία. 
Οι Κοινοπραξίες Ευρωπαϊκής Ψηφια-
κής Υποδομής (EDIC) είναι ένας νέος 
μηχανισμός για έργα πολλών χωρών, 
που επιτρέπει στα κράτη μέλη να συ-

Τεχνητή Νοημοσύνη, φθηνότερο 
ρεύμα για όλους τους αγρότες 
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γκεντρώνουν χρηματοδότηση και άλ-
λους πόρους με ευέλικτο και αποτε-
λεσματικό τρόπο και να εξασφαλίζουν 
κοινά πρότυπα διαλειτουργικότητας, 
προκειμένου να τα επενδύουν σε ση-
μαντικά project ψηφιακού μετασχημα-
τισμού. 
 
ΦΘΗΝΟΤΕΡΟ ΡΕΥΜΑ ΓΙΑ 
ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ  
Φθηνότερο ρεύμα για όλους τους 
αγρότες για τα επόμενα 2+8 χρόνια 
ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός, Κυριά-
κος Μητσοτάκης, κατά τη συνάντηση 
με τους εκπροσώπους της Πανελλή-
νιας Επιτροπής μπλόκων, στο Μέγαρο 
Μαξίμου.  
Με έναρξη τιμολόγησης από την 1η 
Απριλίου ξεκινά λοιπόν πρόγραμμα χα-
μηλών τιμών για το αγροτικό ρεύμα 
με τη μορφή διμερών μακροχρόνιων 
συμβάσεων. Το πρόγραμμα δύνανται 
να προσφέρουν όλοι οι προμηθευτές 
ηλεκτρικού ρεύματος και σ' αυτό δύ-
νανται να συμμετέχουν όλοι οι κάτοχοι 
συνδέσεων αγροτικού ρεύματος, άρα 
το σύνολο του αγροτικού κόσμου.  
Οι κάτοχοι συνδέσεων αγροτικού ρεύ-
ματος με ληξιπρόθεσμες οφειλές μπο-
ρούν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους 
στους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέρ-
γειας με εξόφληση σε μια δεκαετία και 
μηδενικό επιτόκιο. Το σχετικό χρημα-
τοοικονομικό κόστος αναλαμβάνει η 
πολιτεία με χρηματοδότηση από το Τα-
μείο Ενεργειακής Μετάβασης. 
 
ΣΤΑ 61,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ 
ΜΙΚΡΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, Λευτέρης Αυγενάκης & ο 
αρμόδιος Υφυπουργός, Διονύσης Στα-
μενίτης σε συνεργασία με τον Γενικό 
Γραμματέα Ενωσιακών Πόρων και 
Υποδομών, Δημήτρη Παπαγιαννίδη, 
ανακοίνωσαν την υπογραφή  της από-
φασης για την 2η τροποποίηση της 
Συμφωνίας Χρηματοδότησης ανάμεσα 
στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του 
Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγρο-
τικής Πολιτικής (ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ) και την 
Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα ΑΕ 
(ΕΑΤ ΑΕ), η οποία αφορά στο Ταμείο 
Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρη-
ματικότητας (ΤαΜιΔΑΕ), μέσω του 
οποίου παρέχεται το Χρηματοδοτικό 
Εργαλείο (ΧΕ) των μικροδανείων με 
επιμερισμό του κινδύνου. 
Η συγκεκριμένη τροποποίηση συνίστα-
ται στην αύξηση του προϋπολογισμού 

του Ταμείου από 21,5 εκ. € σε 61,5 εκ. 
€. Λαμβάνοντας υπόψη τις αυξανόμενες 
ανάγκες χρηματοδότησης του αγροδια-
τροφικού τομέα (ιδιαίτερα μετά τις πρό-
σφατες θεομηνίες που έπληξαν αγρο-
τικές και μεταποιητικές επιχειρήσεις) και 
την αυξημένη ζήτηση του ΧΕ του Τα-
ΜιΔΑΕ που είχε σαν αποτέλεσμα την 
εξάντληση των πόρων αυτού, εξασφα-
λίστηκαν και διατίθενται 40 επιπλέον 
εκ. € για την εύρυθμη λειτουργία του. 
 
ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑ-
ΣΜΟΥΣ ΡΕΥΜΑΤΟΣ 
Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας ανακοίνωσε στοχευμένη, οικο-
νομική στήριξη για τους λογαριασμούς 
ηλεκτρικού ρεύματος, που αφορούν 
σε πάνω από 730.000 νοικοκυριά, 
ενταγμένα στο Κοινωνικό Οικιακό Τι-
μολόγιο (ΚΟΤ). 
Οι ενισχύσεις καλύπτουν τους πρώ-
τους δύο μήνες του 2024. Ειδικότερα, 
για τον Ιανουάριο η οικονομική στήριξη 
διαμορφώνεται σε 26€/MWh και για 
τον Φεβρουάριο σε 18€/MWh, αντι-
στοίχως, για το σύνολο της κατανά-
λωσης των δικαιούχων. 
Αξίζει να σημειωθεί πως με τις παρα-
πάνω ενισχύσεις απορροφάται το 
100% του αυξημένου κόστους, όπως 
αυτό προκύπτει από τις προ κρίσεως 
τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος. 
Η συνολική αξία της οικονομικής στή-
ριξης για το ρεύμα που παρέχεται στα 
εν λόγω νοικοκυριά υπερβαίνει τα 8,6 
εκατ. ευρώ και παρέχεται από το Τα-

μείο Ενεργειακής Μετάβασης. 
 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ 
1.300 ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΩΝ 
Στόχος του προγράμματος, προϋπο-
λογισμού 31,2 εκατ. ευρώ, είναι η δη-
μιουργία συνολικά 1.300 νέων θέ-
σεων εργασίας πλήρους απασχόλησης 
στον δημόσιο τομέα της υγείας. Μέσω 
αυτού του προγράμματος όχι μόνο 
στηρίζουμε τους μακροχρόνια ανέρ-
γους αλλά ενισχύουμε και τις δομές 
του Δημόσιου Συστήματος Υγείας. Η 
στόχευσή μας είναι ξεκάθαρη για την 
περαιτέρω ενίσχυση του διαθέσιμου 
εισοδήματος των πολιτών. 
Το πρόγραμμα επιδότησης απασχόλη-
σης αφορά 1.300 μακροχρόνια ανέρ-
γους ηλικίας άνω των 55 ετών και εί-
ναι διάρκειας 24 μηνών. 
Ωφελούμενοι του προγράμματος είναι 
άνεργοι ηλικίας 55 έως 67 ετών, κα-
θώς και οι άνεργοι άνω των 67 ετών 
και έως 74 ετών που δεν έχουν συ-
μπληρώσει τον απαιτούμενο συντάξιμο 
χρόνο για θεμελίωση πλήρους συντα-
ξιοδοτικού δικαιώματος, εγγεγραμμέ-
νοι στο Ψηφιακό Μητρώο ανέργων 
των Υπηρεσιών της Δ.Υ.Π.Α. 
Η επιχορήγηση ανά ωφελούμενο ορί-
ζεται στο 75% του μισθολογικού και 
μη μισθολογικού κόστους και έως 
750 ευρώ και καλύπτεται από τον 
προϋπολογισμό της ΔΥΠΑ και των 
φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, 
στους οποίους θα απασχοληθούν οι 
ωφελούμενοι. 
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Στη Βουλή το νομοσχέδιο με τις αλλα-
γές στον Ποινικό Κώδικα μετά από 
πρωτοβουλία του υπουργού Δικαιοσύ-
νης, Γιώργου Φλωρίδη. Η μεταρρύθ-
μιση αυτή κινείται σε δύο άξονες: 
 
1. Στην αντιμετώπιση της «μικρο-
μεσαίας» εγκληματικότητας με 
βασικό μέσο την έκτιση των 
ποινών, που καταπολεμά το αί-
σθημα ατιμωρησίας και αυξάνει 
την ασφάλεια του πολίτη.  

 
Για παράδειγμα:  
 
α) Η αναστολή της ποινής για πλημμε-

λήματα μετατρέπεται από κανόνας σε 
εξαίρεση. Θα μπορεί να χορηγηθεί 
σε ποινές φυλάκισης έως ένα έτος 
όταν οι αμετάκλητες προηγούμενες 
καταδίκες δεν υπερβαίνουν το ένα 
έτος. 

β) Σε ποινές φυλάκισης από 2 έως τρία 
έτη, αλλά και αυτές άνω των 3 ετών 
θα προβλέπεται έστω και μερική 
έκτιση της ποινής σε σωφρονιστικό 
κατάστημα, ενώ σε ποινές φυλάκισης 
έως δύο ετών θα αποτελεί προτε-
ραιότητα η έκτιση ποινών με εναλ-
λακτικούς τρόπους. 

γ) Αυξάνεται το ανώτατο όριο κάθειρξης 
επί συρροής κακουργημάτων στα 25 
έτη (από 20). Αντίστοιχα και επί συρ-
ροής πλημμελημάτων στα 10 έτη 
(από 8). 

δ) Η αποφυλάκιση υπό όρους θα ενα-
πόκειται στην ουσιαστική κρίση του 
δικαστικού συμβουλίου ανάλογα με 
την επικινδυνότητα του εγκλήματος 
και τα ατομικά και κοινωνικά χαρα-
κτηριστικά του  δράστη. 

 
2. Στην επιτάχυνση των διαδικα-
σιών και του χρόνου της ποινι-
κής δίκης, που αποτελεί μέρος 
του γενικότερου σχεδίου για τα-

χύτερη απονομή του δικαίου στη 
χώρα μας. Χαρακτηριστικά πα-
ραδείγματα είναι:  

 
α) Η άμεση εκδίκαση, χωρίς τήρηση 

της χρονοβόρας διαδικασίας των 
συμβουλίων σε σοβαρά κακουργή-
ματα (εμπρησμός δάσους ή η δια-
τάραξη ασφάλειας συγκοινωνιών), 
όπως και κακουργήματα  όλων των 
ειδικών ποινικών νόμων. 

β) Η πρόβλεψη υψηλών χρηματικών 
προστίμων για τους δικομανείς και 
όσους με δόλιες και προφανώς αβά-
σιμες μηνύσεις απασχολούν ασκό-
πως τον μηχανισμό απονομής της δι-
καιοσύνης. 

  
Επίσης, στο σχέδιο νόμου περιλαμβά-
νονται ρυθμίσεις, που αντιμετωπίζουν 
κρίσιμα θέματα αυξημένου εθνικού και 
κοινωνικού ενδιαφέροντος, όπως η οι-
κολογική καταστροφή μέσω των εμπρη-
σμών, η ενδοοικογενειακή βία, η προ-
στασία αλλά και η παραβατικότητα των 
ανηλίκων. Ενδεικτικά:  
 
α) Ένταξη των ανηλίκων θυμάτων εν-

δοοικογενειακής βίας στο προστα-
τευτικό πλέγμα του  άρθρου 227 του 

Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, που θω-
ρακίζει το θύμα κατά τον τρόπο εξέ-
τασης και το προφυλάσσει από επα-
ναλαμβανόμενη έκθεση σε ψυχική 
ταλαιπωρία. 

β) Θεσπίζεται υποχρέωση των επαγ-
γελματιών (εκπαιδευτικοί, ιατροί, ψυ-
χολόγοι κ.ά) να καταγγέλλουν περι-
στατικά ενδοοικογενειακής βίας,  με 
ταυτόχρονη ενίσχυση του πλέγματος 
προστασίας, από ενδεχόμενες σε βά-
ρος τους κακόβουλες μηνύσεις. 

γ) Δημιουργείται το κατάλληλο υποστη-
ρικτικό περιβάλλον για τα θύματα εν-
δοοικογενειακής βίας με την ενίσχυση 
των δημοσίων και ιδιωτικών δομών 
που τους παρέχουν οικονομική και 
ψυχολογική στήριξη. 

δ) Ενισχύονται τα δικονομικά μέσα με 
σκοπό την προστασία των θυμάτων 
και την πρόληψη υποτροπής των 
δραστών. 

 
Τέλος, το Σχέδιο Νόμου, ενισχύει τη δια-
φάνεια της δημόσιας ζωής, θεσπίζο-
ντας ειδικές ποινικές ευθύνες των Νο-
μικών Προσώπων σε περιπτώσεις 
δωροδοκίας δημοσίων υπαλλήλων 
προκειμένου να αποσπάσουν αθέμιτα 
οφέλη. 

Ποινικός Κώδικας 

Στη Βουλή το νομοσχέδιο με τις αλλαγές σε Ποινικό Κώδικα και 
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 
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«H κλιματική κρίση που αντιμετωπίζει 
ολόκληρος ο πλανήτης καθιστά μονό-
δρομο τα μέτρα πρόληψης και την 
επένδυση στην Πολιτική Προστασία», 
ήταν το μήνυμα που έστειλε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά 
την τελετή στον Πειραιά για την ένταξη 
πυροσβεστικών πλοίων στο Πυροσβε-
στικό Σώμα.  
Ο πρωθυπουργός εξέφρασε θερμές 
ευχαριστίες σε όσους υπηρετούν το 
Πυροσβεστικό Σώμα και παράλληλα 
αναφέρθηκε στο πρόγραμμα Αιγίς ευ-
χαριστώντας τον Βασίλη Κικίλια για τον 
γρήγορο σχεδιασμό. «Διατίθενται 2,1 
δισ. για υποδομές σε Πυροσβεστική και 
Πολιτική Προστασία», ανέφερε, μεταξύ 
άλλων, ο πρωθυπουργός. 
Η ονοματοδοσία του πρώτου πλοίου 
που εντάσσεται στο Πυροσβεστικό 

Σώμα κατά τη σημερινή τελετή έγινε 
στη μνήμη του πυρονόμου Σάββα Σάβ-
βαρη που έχασε τη ζωή του στις πυρ-
καγιές στις Σέρρες, ενώ στο δεύτερο 
πλοίο δόθηκε το όνομα του ανθυπο-
σμηναγού Αριστείδη Μουζακίτη που 
έχασε τη ζωή του στο Ζευγολατιό. 
«Με χαρά και συγκίνηση παραβρίσκο-
μαι σήμερα σε αυτή την τελετή ονομα-
τοδοσίας των δύο υπερσύγχρονων 
σκαφών του Πυροσβεστικού Σώματος. 
Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης μίλησε 
για την τεράστια προσπάθεια που κα-
ταβάλλει η πολιτεία να εκσυγχρονίσει 
τις υποδομές της Πολιτικής Προστασίας. 
Η κλιματική κρίση κάνει μονόδρομο την 
επένδυση στην Πολιτική Προστασία». 
είπε στην αρχή της τελετής ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης. 
«Τίποτα δεν μπορεί να γίνει χωρίς τις 

γυναίκες και τους άνδρες του Πυρο-
σβεστικού Σώματος που 365 μέρες 
τον χρόνο προσφέρουν την υπηρεσία 
τους για το καλό και την ασφάλεια 
όλων μας. Σήμερα είναι μια συγκινητική 
στιγμή, καθώς αποφασίσαμε ονόματα 
σε δύο αυτά τα σκάφη στελεχών του 
Π.Σ. που έπεσαν στην ώρα του καθή-
κοντος. Το ελάχιστο που μπορούμε να 
κάνουμε σε αυτούς τους ανθρώπους 
είναι να μην ξεχνάμε τη μνήμη τους», 
τόνισε ο πρωθυπουργός 
«Εύχομαι τα πλοία να είναι καλοτά-
ξιδα και να είμαστε έτοιμοι για την 
αντιπυρική περίοδο, γιατί ξέρουμε ότι 
η δουλειά της πρόληψης ξεκινάει το 
χειμώνα. Είμαι σίγουρος ότι το Πυ-
ροσβεστικό Σώμα θα σταθεί στο ύψος 
των περιστάσεων», κατέληξε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. 

«Θα διαθέσουμε 2,1 δισ.  
για υποδομές»

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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Μέχρι την Δευτέρα το βράδυ, συνερ-
γάτες του Στέφανου Κασσελάκη υπο-
βάθμιζαν την εκδήλωση για το μέλλον 
της κεντροαριστεράς με ομιλητές τους 
Διονύση Τεμπονέρα, Έφη Αχτσιόγλου 
και Μανώλη Χριστοδουλάκη. «Δεν 
ασχολούμαστε. Είναι μία εκδήλωση» 
σημείωναν χαρακτηριστικά. 
Η αλήθεια είναι ότι τις τελευταίες ημέρες 
οι τόνοι είχαν πέσει στην Κουμουνδού-
ρου μετά την έντονη -αρχικά- δυσφο-
ρία. Βέβαια, από την ημέρα όπου έγινε 
γνωστή η διεξαγωγή της εκδήλωσης, 
η γκρίνια και οι μουρμούρες δεν εκ-
φράζονταν μόνο στα κομματικά γρα-
φεία, αλλά και στα τηλεοπτικά πάνελ. 
Μάλιστα, υπήρξαν βαρείς χαρακτηρι-
σμοί τόσο απέναντι στον Κ. Τεμπονέρα 
όσο και στην Κ. Αχτσιόγλου. Αναμφι-
σβήτητα, μετά την αιφνιδιαστική άφιξή 
του στο ιστορικό θέατρο «ΑΛΦΑ», κάτω 
από τα Εξάρχεια, ο Στέφανος Κασσε-
λάκης τράβηξε επάνω του, τους προ-
βολείς της δημοσιότητας. 
Κι αυτό, γιατί κανείς δεν περίμενε -ούτε 

οι ίδιοι οι συνεργάτες του- πως ο Πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα έδινε το «παρών» 
στην εκδήλωση της «Εφημερίδας των 
Συντακτών». Εκ πρώτης, λοιπόν, όψεως, 
ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης βγαίνει επικοινωνιακά κερδι-
σμένος μετά τον ελιγμό του. 
Οι στιγμές που απαθανάτισαν οι φω-
τογραφικές μηχανές και οι τηλεοπτικοί 
φακοί ήταν χαρακτηριστικοί. Χειροκρο-
τήματα, χειραψίες, χαμόγελα, γιουχαΐ-
σματα (λίγα), αμηχανία αλλά και πολιτι-
κές τοποθετήσεις με βάθος. Άπαντες 
αναγνωρίζουν ότι υπήρξαν τρεις ομιλίες 
υψηλού πολιτικού επιπέδου, ενώ η συμ-
μετοχή του κόσμου ξεπέρασε κάθε 
προσδοκία με το ιστορικό θέατρο που 
ίδρυσαν ο Στέφανος Ληναίος και η Έλλη 
Φωτίου να είναι ασφυκτικά γεμάτο. 
Όλα αυτά συνέβησαν εντός της αίθου-
σας, με τους «3» να συμφωνούν, μεν, 
στο ότι αντίπαλος είναι η δεξιά, διαφω-
νώντας, δε, στο πώς αυτή θα ηττηθεί. 
Την ίδια ώρα, εκτός αίθουσας, ποικίλα 
ήταν τα σχόλια για την παρουσία του 

Στέφανου Κασσελάκη στην εκδήλωση, 
στην οποία σημειωτέον, ο δημοσιογρά-
φος Δημήτρης Τερζής, που είχε ανα-
λάβει τον συντονισμό της, τον προσκά-
λεσε να πάρει τον λόγο.  
Ωστόσο, ο ίδιος έμεινε απλά στις χει-
ραψίες και δεν πήρε το μικρόφωνο. Αρ-
κετά στελέχη είδαν με θετική ματιά την 
αιφνιδιαστική κίνηση του Προέδρου του 
ΣΥΡΙΖΑ, εκτιμώντας ότι, στο τέλος της 
ημέρας, αυτός ήταν που έκλεψε την 
παράσταση. Από την άλλη, δεν έλειψαν 
και οι γκρίνιες. 
Εκ των «ενοίκων» της Κουμουνδούρου 
σχολίαζαν πως η παρουσία του Στέ-
φανου Κασσελάκη στο θέατρο «ΑΛΦΑ» 
έστειλε λάθος πολιτικά μηνύματα. Κά-
ποιοι εκτιμούν ότι νομιμοποίησε τόσο 
τις πρωτοβουλίες των «3» και την 
Αχτσιόγλου ως συνομιλήτρια. Πάντως, 
ο κ. Κασσελάκης κατέστησε σαφές πως 
δέκα ημέρες πριν το 4ο συνέδριο του 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, δεν πρόκειται να αφήσει 
στον Διονύση Τεμπονέρα την πρωτο-
βουλία των κινήσεων. 

Τα μηνύματα Κασσελάκη και 
τα εσωκομματικά… φάλτσα

ΣΥΡΙΖΑ
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«Απέναντι στη ΝΔ και την πολιτική της, 
εμείς θα απαντήσουμε με τις θέσεις, 
την ιστορία, τις αρχές και τις αξίες μας. 
Αυτά που κυρίαρχα, μόνο το ΠΑΣΟΚ και 
η Δημοκρατική Παράταξη μπορούν να 
εκφράσουν σε ρόλο πρωταγωνιστή». 
Αυτή ήταν η εμφατική απάντηση του 
Μανώλη Χριστοδουλάκη στην εκδή-
λωση που διοργάνωσε η «ΕΦΣΥΝ». Επι-
σήμανε δε, πως «το ζητούμενο είναι να 
βάλουμε ξανά στο επίκεντρο την πολι-
τική και τις ιδέες μας. Να τις υπερασπι-
στούμε με αυτοπεποίθηση, χωρίς φο-
βικότητα, αλλά και χωρίς τις εμμονές 
του παρελθόντος». 
Ο κ. Χριστοδουλάκης τόνισε ότι η μαζική 
συμμετοχή των προοδευτικών πολιτών 
στην εκδήλωση αναδεικνύει την αγωνία 
του προοδευτικού κόσμου για να βρεθεί 
μια ισχυρή και πειστική εναλλακτική 
πρόταση απέναντι στη Ν.Δ. «Δεν μπο-
ρούμε να επιτρέψουμε απέναντι στη δε-
ξιά να σταθεί η ακροδεξιά».  
Υπενθύμισε ότι ο πλουραλισμός ήταν 
πάντα στοιχείο του ΠΑΣΟΚ και της Δη-
μοκρατικής Παράταξης που μπορεί να 
ενσωματώσει ετερογενείς πολιτικές 
αφετηρίες, από τη σύγχρονη αριστερά 
μέχρι το μεταρρυθμιστικό κέντρο. «Προ-

σωπικά θεωρώ ότι δεν μπορούμε να 
χαρίσουμε το κέντρο και την αξιοπρέ-
πεια της μεσαίας τάξης στη ΝΔ». 
Απαντώντας στο ερώτημα που έθετε ο 
τίτλος της εκδήλωσης ο βουλευτής του 
ΠΑΣΟΚ τόνισε ότι την συντηρητική πο-
λιτική της ΝΔ δεν την κερδίζει απλώς 
ένα πρόσωπο αλλά μια πολιτική. «Αυτή 
η πολιτική οφείλει να έχει ιστορική συ-
νέχεια, να συνθέτει γενιές, όχι με όρους 
διαγενεακής αντιπαράθεσης, αλλά με 
όρους αλληλεγγύης. Αυτή η πολιτική 
δεν μπορεί να δομηθεί στη λογική του 
“αντί”. Δεν αθροίζουμε αγανακτήσεις. 
Δεν αθροίζουμε θυμό και απογοήτευση. 
Οφείλουμε να πούμε ποιοι είμαστε εμείς 
και ποια είναι η δική μας πρόταση και η 
ιδεολογική μας βάση». Επιπρόσθετα επι-
σήμανε την ανάγκη του ενιαίου ιστορι-
κού αφηγήματος του προοδευτικού χώ-
ρου, λέγοντας χαρακτηριστικά πως 
«πρέπει όλοι να πούμε καθαρά ότι το 
2009 τη χώρα χρεοκόπησε η ΝΔ και ο 
Καραμανλής». 
Συνέχισε δε αναλύοντας τις βασικές αρ-
χές που συνιστούν τη βάση της σύγ-
χρονης σοσιαλδημοκρατίας. «Είμαστε 
με την ανοιχτή οικονομία ως μέσο άμ-
βλυνσης των κοινωνικών ανισοτήτων, 

που θα μεταφράζεται σε πολιτικές κοι-
νωνικής ανταποδοτικότητας. Για ένα 
ισχυρό και σύγχρονο κοινωνικό κράτος, 
με ποιοτικά δημόσια αγαθά. Με την 
ανοιχτή κοινωνία, την ισότητα και τον 
εμπλουτισμό των δικαιωμάτων, με τη 
θεσμική θωράκιση της πολιτείας, των 
αρχών και των εξουσιών της, με την 
αποκεντρωμένη διάρθρωση της διοί-
κησης της». 
Διευκρίνισε ότι «δεν συζητάμε για συ-
γκολλήσεις κομμάτων, για συνενώσεις 
κορυφής, για συνεννοήσεις πίσω από 
κλειστές πόρτες ή σε σκοτεινούς δια-
δρόμους» και κατέληξε ότι ζητούμενο 
δεν είναι να αποζητούμε μεσσίες με 
προσωποκεντρικές αυτοαναφορικότη-
τες. «Το ζητούμενο είναι να ξαναβάλουμε 
την πολιτική στο επίκεντρο. Να υπερα-
σπιστούμε με αυτοπεποίθηση της ιδέες 
μας. Να μην μασάμε στο "bullying" της 
νεοδεξιάς για αυτές, αλλά και να μην 
αεροβατούμε σε εμμονές του παρελ-
θόντος. Απέναντι στη ΝΔ και την πολιτική 
της, θα απαντήσουμε με τις θέσεις, την 
ιστορία, τις αρχές και τις αξίες μας. Αυτές 
που κυρίαρχα, μόνο το ΠΑΣΟΚ και η δη-
μοκρατική παράταξη μπορούν να εκ-
φράσουν σε ρόλο πρωταγωνιστή». 

«Να υπερασπιστούμε τις ιδέες 
μας με αυτοπεποίθηση»

ΠΑΣΟΚ
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Αύξηση των δόσεων αποπληρωμής 
του ΕΝΦΙΑ από 10 σε 11 για το 2024 
(και σε 12 από το 2025), καθώς και 
επίσπευση της προθεσμίας υποβολής 
της δήλωσης στοιχείων ακινήτων Ε9 
(στην περίπτωση που υπάρχουν με-
ταβολές στην περιουσία) προβλέπει 
τροπολογία του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, που κα-
τατέθηκε στο σχέδιο νόμου του υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων για την «Ενίσχυση της πρότυπης 
κτηνοτροφίας, ρυθμίσεις για την αλιεία 
και τις υδατοκαλλιέργειες» κ.λπ. 
 
Ειδικότερα, οι διατάξεις που κατατέ-
θηκαν προβλέπουν, μεταξύ άλλων, τα 
εξής: 
 
ΕΝΦΙΑ 
Αυξάνονται οι μηνιαίες δόσεις εξόφλη-
σης του ΕΝΦΙΑ για το 2024 σε 11, 
έναντι 10 δόσεων που ίσχυε έως τώρα. 
Η πρώτη δόση θα καταβληθεί έως τις 
30 Απριλίου και η τελευταία το Φε-
βρουάριο του 2025. Από το 2025 και 
μετά, ορίζεται ότι ο ΕΝΦΙΑ θα κατα-
βάλλεται σε έως 12 ισόποσες μηνιαίες 
δόσεις με χρονικό όριο εξόφλησης της 
τελευταίας δόσης το Φεβρουάριο του 
επόμενου έτους. Στόχος των ρυθμί-
σεων είναι η μείωση του ύψους της 
κάθε δόσης προκειμένου να διευκο-
λυνθεί η αποπληρωμή του φόρου, 
αλλά και ο προγραμματισμός των φο-
ρολογουμένων. 
Παραμένει η πρόβλεψη ότι κάθε δόση 
δεν μπορεί να είναι μικρότερη από 10 
ευρώ. 
Σε σχέση εξάλλου με τα κτίρια που βρί-
σκονται σε περιοχές που υφίστανται 
φυσικές καταστροφές (συγκεκριμένα 
στις περιοχές που από την 1η Ιουλίου 
2023 και εφεξής, έχουν κηρυχθεί σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής 

προστασίας λόγω σεισμού, πυρκαγιάς 
ή πλημμύρας) προβλέπεται ότι απαλ-
λάσσονται για τρία χρόνια από τον ΕΝ-
ΦΙΑ εφόσον έχουν καταστραφεί, έχουν 
καταστεί ετοιμόρροπα ή ακατάλληλα για 
χρήση. 
 
ΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
(Ε9) 
Επισπεύδεται η προθεσμία δήλωσης 
των μεταβολών στην περιουσιακή κα-
τάσταση των φορολογουμένων, από τις 
31 Μαρτίου του επόμενου έτους που 
ήταν έως τώρα, στις 31 Ιανουαρίου. 
Ειδικά για το 2024 οι μεταβολές που 
επήλθαν το 2023 θα δηλωθούν μέχρι 
τις 8 Μαρτίου 2024. 

Υπενθυμίζεται ότι στις δηλώσεις αυτές 
βασίζεται η έκδοση των εκκαθαριστι-
κών του ΕΝΦΙΑ. Συνεπώς η σύντμηση 
της προθεσμίας δήλωσης των αλλα-
γών συνδέεται με την αύξηση του πλή-
θους των δόσεων του ΕΝΦΙΑ ήδη από 
εφέτος. 
Από τις ρυθμίσεις αυτές εξαιρείται η 
δήλωση των μεταβολών στην περιου-
σιακή κατάσταση που οφείλονται σε 
κληρονομιά, για τις οποίες η προθεσμία 
παραμένει ως έχει (συγκεκριμένα η δή-
λωση των ακινήτων που αποκτήθηκαν 
από κληρονομιά υποβάλλεται μέχρι την 
τελευταία εργάσιμη ημέρα του επόμε-
νου μήνα της λήξης της προθεσμίας 
αποποίησης της κληρονομίας).

ΕΝΦΙΑ

Κατατέθηκε στη Βουλή η τροπολογία 
για πληρωμή σε 11 δόσεις.
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Διευρύνεται η πρωτοβουλία: «Forum 
Κυκλικών Πόλεων», η οποία αφορά στη 
διαχείριση αποβλήτων ως πόρων, ώστε 
να διατηρούνται στην οικονομία για να 
επαναχρησιμοποιούνται επανειλημμέ-
νως. Οι αρμόδιες Γενικές Γραμματείες 
των Υπουργείων Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας, Ανάπτυξης, Αγροτικής Ανά-
πτυξης & Τροφίμων και Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης, υπέγραψαν Σύμφωνο Συ-
νεργασίας. 
Ειδικότερα, η Γενική Γραμματεία Συντο-
νισμού Διαχείρισης Αποβλήτων και η 
Γενική Γραμματεία Φυσικού Περιβάλ-
λοντος & Υδάτων (Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας), υπέγραψαν Σύμ-
φωνο Συνεργασίας με την Γενική 
Γραμματεία Βιομηχανίας (Υπουργείο 
Ανάπτυξης), την Γενική Γραμματεία 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

(Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων) και την Γενική Γραμματεία 
Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης (Υπουργείο Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης). 
Η υπογραφή του Συμφώνου Συνεργα-
σίας πραγματοποιήθηκε σε ειδική τελετή 
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας. Αντικείμενο του εν λόγω Συμ-
φώνου είναι η συμμετοχή αυτών των 
τριών Γραμματειών των ισάριθμων 
Υπουργείων στην πρωτοβουλία, με 
σκοπό τη συμβολή τους στην προσπά-
θεια να επιταχυνθεί η μετάβαση στην 
κυκλική οικονομία, σε ένα μοντέλο με 
μηδενικά απόβλητα. 
Υπενθυμίζεται πως οι δύο Γραμματείες 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας (ΓΓ Συντονισμού Διαχείρισης 
Αποβλήτων και ΓΓ Φυσικού Περιβάλ-

λοντος & Υδάτων) μαζί με την ΓΓ Δη-
μοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ και την 
Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) 
ανέλαβαν τον Μάιο του 2023, υπό τον 
συντονισμό του επιστημονικού σωμα-
τείου της Ελληνικής Εταιρείας Διαχείρι-
σης Στερεών Αποβλήτων (ΕΕΣΔΑ), την 
κοινή πρωτοβουλία να ιδρύσουν το 
«Forum Κυκλικών Πόλεων» (circularci-
tiesforum.org). Τότε, είχαν υπογράψει 
αντίστοιχο Σύμφωνο Συνεργασίας με 9 
αυτοδιοικητικούς, παραγωγικούς, επι-
στημονικούς, περιβαλλοντικούς και ακα-
δημαϊκούς φορείς. 
Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας, υλο-
ποιούνται 14 δράσεις για τη μετάβαση 
της διαχείρισης των αποβλήτων και 
των επιχειρήσεων (βιομηχανία, βιοτε-
χνία, εμπόριο) στην κυκλική οικονομία. 
Μέσα στην άνοιξη του 2024 προγραμ-
ματίζεται η «4η Σύνοδος Forum Κυ-
κλικών Πόλεων», η οποία θα πραγμα-
τοποιηθεί στο Ηράκλειο Κρήτης. 
 
Στόχος όλων των φορέων είναι να 
συνεργαστούν, ώστε να συμβάλλουν 
με κοινές προτάσεις πολιτικής και 
εφαρμογής στην επίτευξη των παρα-
κάτω, ευρύτερων στόχων: 
 
•  Στην επιτάχυνση της μετάβασης των 
πόλεων σε κυκλικά μοντέλα διαχεί-
ρισης αποβλήτων. 

•  Στην προώθηση της συνεχούς ενη-
μέρωσης, ευαισθητοποίησης και της 
καινοτομίας για την παραγωγή προ-
ϊόντων με χαμηλό αποτύπωμα, τη 
μετατροπή των καταναλωτών σε 
υπεύθυνους χρήστες με κίνητρα και 
την ανάπτυξη τεχνολογιών-λύσεων 
κυκλικής διαχείρισης των πόρων. 

•  Στη δικτύωση με άλλους φορείς, στην 
Ελλάδα και στο εξωτερικό, για την 
ανάπτυξη και ανταλλαγή καλών πρα-
κτικών για μια κυκλική οικονομία.

Forum Κυκλικών Πόλεων

Διευρύνεται η πρωτοβουλία.
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ΑΛΛΑΓΗ ΠΛΕΥΣΗΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ  
ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΕΣ  
 
Νέα ρότα αναφορικά με τις τελικές αποφάσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη 
για το ευρωψηφοδέλτιο. Σύμφωνα με πληροφορίες, μετά την εξέλιξη του 
θέματος της Μαρίας Σπυράκη με την αρχειοθέτηση της υπόθεσής της στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, και μετά την θέληση των Ελίζας Βόζεμπεργκ, 
Μανώλη Κεφαλογιάννη και Θοδωρή Ζαγοράκη να είναι ξανά εκ νέου 
υποψήφιοι (άπαντες έχουν ήδη από δύο θητείες στην Ευρωβουλή), ο 
πρωθυπουργός δεν πρόκειται να κάνει εξαιρέσεις για κάποιον εξ αυτών. Ή 
θα είναι όλοι όσοι διεκδικούν τρίτη θητεία και πάλι υποψήφιοι ή δεν θα 
είναι κανένας – και η μπάλα… παίρνει τη Βόζεμπεργκ.  
Η τελική σύνθεση του ευρωψηφοδελτίου αναμένεται ως τα τέλη Μαρτίου, 
οπότε και θα γίνουν οι επίσημες ανακοινώσεις και θα δοθεί χρόνος στους 
υποψήφιους για να διεκδικήσουν σταυρό. 
Ηδη υποψήφιοι είναι οι Δημήτρης Τσιόδρας, Βασίλης Κοντοζαμάνης και 
Εύη Χριστοφιλοπούλου, ακολουθούν ο Γιώργος Αυτιάς και ο Πύρρος Δήμας 
ενώ ακούγονται τα ονόματα του καθηγητή διεθνούς πολιτικής και πρώην 
διπλωματικού σύμβουλου του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, Σωτήρη Σέρμπου, 
της πρώην βουλεύτριας Νόνης Δούνια και του πρώην πρύτανη του ΑΠΘ 
Νίκου Παπαϊωάννου.

ΣΕΝΑΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΠΗ… 
 
Παρασκηνιακές πληροφορίες από την 
Κουμουνδούρου θέλουν να επανέρχεται 
το όνομα της Πόπης Τσαπανίδου στις 
κουβέντες. Ποιες; Αφού θήτευσε για λίγο 
ως εκπρόσωπος του κόμματος, λένε, θα 
ήταν μια καλή υποψηφιότητα για τις ευ-
ρωεκλογές, καθώς έχει πανελλαδική 
αναγνωρισιμότητα, ενώ έδωσε ανεπιτυ-
χώς μεν, αλλά με κόστος τη μάχη στις 
προηγούμενες εθνικές εκλογές (και ως 
υποψήφια στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας) 
και δεν έχει και καλά καλά εργασία στη 
χώρα ενώ δίπλα στις Βρυξέλλες, στο Αμ-
στερνταμ, μένουν η κόρη και η εγγονή 
της. Καραβολεύει.  
Θα έρθει, άραγε… με φόρα; 
 

ΤΟ «ΟΧΙ» ΤΟΥ ΚΑΠΟΥΤΖΙΔΗ 
 
Ο Γιώργος Καπουτζίδης αρνήθηκε τελικά 
την πρόταση του Στέφανου Κασσελάκη 
για να είναι υποψήφιος ευρωβουλευτής. 
Μια πρόταση που είχε, ως έμαθε η στήλη, 
γίνει μέσω τρίτου, κοινού γνωστού των 
δύο ανδρών.  
Και η αλήθεια είναι πως δεν αρνήθηκε. 
Δεν απάντησε καν. Όχι από αγένεια (ίσα 
ίσα είναι ευγενέστατος ο άνθρωπος), απλά 
εξήγησε πως η πολιτική δεν είναι στα 
άμεσα σχέδια του. 

Ο ΓΑΠ ΚΑΙ ΟΙ ΔΙΑΨΕΥΣΕΙΣ 
 
Για δεύτερη φορά ο Γιώργος Παπανδρέου, μέσω του περιβάλλοντός του, 
αναγκάστηκε να διαψεύσει όσα ακούγονται στην πιάτσα και, κατόπιν, 
γίνονται δημοσιεύματα. Την πρώτη φορά ήταν για τη συνάντηση που είχε 
με τον Αλέξη Τσίπρα. Και η δεύτερη για την εκδήλωση Τεμπονέρα, Χριστο-
δουλάκη, Αχτσιόγλου, λέγοντας πως δεν βρίσκεται πίσω από ζυμώσεις 
για την Κεντροαριστερά.  
Βέβαια ο πρώην πρωθυπουργός, παρά τα όσα του… έσουραν από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ για το πρώτο μνημόνιο, διατηρεί πλέον άριστες σχέσεις και με τον 
Τσίπρα και με πολλά στελέχη. Ουαί και κάνει κάνα βήμα πρωτοβουλίας και 
βγει μπροστά: ξέρετε πόσοι το… τρέμουν αυτό;  

ΨΑΧΝΕΙ ΚΟΣΜΟ Ο  
ΚΟΚΚΑΛΗΣ 
 
Πρώην ΣΥΡΙΖΑίους που δεν πήγαν στη 
Νέα Αριστερά αναζητά ο Πέτρος Κόκκα-
λης για το νέο πράσινο κόμμα που ετοι-
μάζει – και με βλέμμα στις Ευρωεκλογές. 
Βρίσκεις όμως Κεντροαριστερούς τη σή-
μερον ημέρα; Αν ψάξεις, ναι. 
Ο Γιώργος Ιωακειμίδης, που είχε πάρει 
το χρίσμα από τον Αλέξη Τσίπρα για να 
διεκδικήσει την Περιφέρεια Αττικής, είναι 
σε επαφή με τον Κόκκαλη και δεν απο-
κλείεται να συνεργαστεί με το νέο κόμμα. 
 

Γράφει ο… Κομισάριος



ΠΕΡΙ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ ΚΑΙ ΤΕΜΠΩΝ 
 
Έπεισε; Σίγουρα όχι, με τα όσα είπε στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής για το 
δυστύχημα στα Τέμπη ο πρώην υπουργός Μεταφορών, Κώστας Καραμανλής. 
Στην κατάθεσή του υποστήριξε πως τα αίτια οφείλονται σε ανθρώπινο λάθος 
και ότι καμία τεχνολογία δεν μπορούσε να αποτρέψει την τραγωδία. Ο βουλευτής 
του ΣΥΡΙΖΑ, Βασίλης Κόκκαλης, κατηγόρησε τον πρώην υπουργό πως ψεύδεται, 
ενώ η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, Μιλένα Αποστολάκη υποστήριξε πως κρύβεται, 
με τον ίδιο ν’ αντιδρά έντονα. 
«Δεν πρόκειται να αφήσω να αιωρούνται αναπάντητες απόψεις που είναι 
πλήρως ανυπόστατες. Δεν έπαιξα θέατρο ούτε σκοπεύω να το κάνω τώρα» 
ανέφερε. Αλλά μια αποστροφή του λόγου του έγινε viral. Και δικαιολογημένα:  
«Δεν έλεγε το εξώδικό ότι ο σιδηρόδρομος δεν είναι ασφαλής. Το εξώδικο 
“προχωρήστε γιατί έχουμε ζητήματα ασφάλειας και ολοκληρώστε την 717”» 
τόνισε με δηκτικό τρόπο ο Καραμανλής, προκαλώντας τη νοημοσύνη των 
μελών της Επιτροπής και φυσικά τη δική μας… 
 

ΔΥΟ ΣΙΓΟΥΡΕΣ, ΔΥΟ ΕΚ-
ΚΡΕΜΟΥΝ 
 
Το ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ για τις ευ-
ρωεκλογές χειρίζεται προσωπικά, ως 
έχουμε αναφέρει εδώ και μέρες, ο 
Νίκος Ανδρουλάκης. Ωστόσο όλα, οι 
δημοσκοπήσεις δηλαδή, δείχνουν 
πως δύο από τις τρεις θέσεις που θε-
ωρούνται σχετικά σίγουρες για το ΠΑ-
ΣΟΚ, είναι… κατειλημμένες. Η μία από 
τον Νίκο Παπανδρέου, για λόγους εύ-
κολα αντιληπτούς, και η άλλη από τον 
γενικό γραμματέα Ανδρέα Σπυρό-
πουλο, ο οποίος κινείται διαρκώς σε 
όλη τη χώρα και πριμοδοτείται ανοιχτά 
από τον όποιο μηχανισμό διαθέτει η 
Χαριλάου Τρικούπη.  
Η τρίτη έδρα και ενδεχομένως μια τέ-
ταρτη, υπό ιδανικές συνθήκες, απο-
μένουν να κριθούν. Και μαθαίνω ότι 
ο Ανδρουλάκης ετοιμάζεται να ρίξει 
δυνατά ονόματα στη μάχη… 
 
 

ΓΙΑΤΙ Ο ΤΣΙΠΡΑΣ ΑΠΕΧΕΙ; 
 
Με όλα αυτά που συμβαίνουν στον 
ΣΥΡΙΖΑ, ο πρώην πρόεδρός του και 
πρώην πρωθυπουργός αποφάσισε 
να μην παραστεί σε καμία άλλη εκδή-
λωση τις επόμενες ημέρες πέραν του 
συνεδρίου στις 23-25 Φεβρουαρίου. 
Ο Αλέξης Τσίπρας είχε όμως πρό-
σφατα επισκέψεις στο γραφείο του, 
στην οδό Αμαλίας: τον Διονύση Τε-
μπονέρα. Οι δυο τους συζήτησαν τις 
εξελίξεις στην Κεντροαριστερά – του-
λάχιστον μόνο αυτό διέρρευσε. 
Το ότι ο Τεμπονέρας είναι η μόνη, πια, 
εσωκομματική αντιπολίτευση στον 
Στέφανο Κασσελάκη και ότι το συνέ-
δριο πλησιάζει, το λες και τυχαίο… 
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Ο ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΑ ΤΙΡΑΝΑ; 
 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει λάβει πρόσκληση για να βρεθεί στα Τίρανα, στις 
28 του μήνα, για τη Σύνοδο των Δυτικών Βαλκανίων και της Ουκρανίας που 
διοργανώνουν από κοινού Έντι Ράμα και Βολοντιμίρ Ζελένσκι. 
Με δεδομένες τις δυσμενείς εξελίξεις στο μέτωπο του Φρέντι Μπελέρη υπάρχει 
μια περίσκεψη, αντιλαμβάνομαι όμως ότι ο πρωθυπουργός το σκέφτεται σοβαρά 
να πάει, έστω για μια μέρα, με την επιστροφή του από την Ινδία.

ΗΓΕΤΙΚΟΣ Ο ΜΑΝΩΛΙΟΣ… 
 
Δεν παραδέχεται το αν έχει αρχηγικές βλέψεις ή όχι στο ΠΑΣΟΚ ο Μανώλης 
Χριστοδουλάκης. Η εμφάνισή του όμως στη εκδήλωση της «Εφ.Συν.» μαζί με 
Εφη Αχτσιόγλου και Διονύση Τεμπονέρα ήταν όντως ηγετική – το έλεγαν μεταξύ 
τους και μέλη του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Αριστεράς που παραβρέθηκαν. Και 
μπροστά στον Κασσελάκη μίλησε για «απουσία αντιπολίτευσης στη Δεξιά», ως 
μια έμμεση σπόντα προς τον Νίκο Ανδρουλάκη... 
Ο Χριστοδουλάκης υπενθύμισε ότι ο πλουραλισμός ήταν πάντα στοιχείο του 
ΠΑΣΟΚ και της δημοκρατικής παράταξης που μπορεί να ενσωματώσει ετερογε-
νείς πολιτικές αφετηρίες, από τη σύγχρονη αριστερά μέχρι το μεταρρυθμιστικό 
κέντρο. «Προσωπικά θεωρώ ότι δεν μπορούμε να χαρίσουμε το κέντρο και την 
αξιοπρέπεια της μεσαίας τάξης στη ΝΔ». Ενδιαφέρον.
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Ένα εργαλείο τομή στην ζωή των πο-
λιτών, το οποίο θα τους διευκολύνει 
στις συναλλαγές τους με το Δημόσιο, 
αναμένεται να τεθεί σύντομα σε εφαρ-
μογή και δεν είναι άλλο από τον προ-
σωπικό αριθμό του Πολίτη. Στόχος του 
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
είναι ο εν λόγω αριθμός να είναι υπο-
χρεωτικός αλλά ακόμη δεν έχει απο-
φασιστεί από πότε θα συμβεί αυτό. 
Άλλωστε ακόμη δεν έχει ξεκαθαρίσει 
το τοπίο πως θα εφαρμοστεί ο προ-
σωπικός αριθμός και με ποιο τρόπο 
θα δοθεί στους πολίτες. Το μόνο σί-
γουρο είναι ότι εντός του επόμενου 
διμήνου θα τεθεί σε εφαρμογή ο προ-
σωπικός αριθμός του Πολίτη, που 
στόχο έχει να διευκολύνει τη ζωή εκα-
τομμυρίων ατόμων στις συναλλαγές 
τους με το Δημόσιο. 
Πάντως, ο εν λόγω αριθμός δεν θα κα-
ταργήσει τον ΑΦΜ που τηρούν περίπου 
9.000.000 φορολογούμενοι καθώς ο 
Αριθμός Φορολογικού Μητρώου θα 
αποτελεί τον βασικό πυλώνα του προ-

σωπικού Αριθμού. 
Το εν λόγω έργο εκπονείται από το 
υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
και τη Γενική Γραμματεία Πληροφορια-
κών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης 
και φιλοδοξεί να αλλάξει τη σχέση των 
πολιτών με την εφορία, τον ΕΦΚΑ, την 
ασφάλεια, τις συναλλαγές.  
Σύμφωνα με τον Γενικό Γραμματέα κ. 
Δημοσθένη Αναγνωστόπουλο, «ο προ-
σωπικός αριθμός θα βοηθήσει τόσο 
στην καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη 
και την ασφάλεια των συναλλαγών όσο 
και στην ελαχιστοποίηση των στοιχείων 
του πολίτη που χρειάζεται να διατηρεί 
κάθε δημόσιος φορέας για την εξυπη-
ρέτησή μας». 
Ο προσωπικός αριθμός είναι ο μοναδι-
κός αριθμός που θα χρειάζεται να γνω-
ρίζει ο πολίτης για τις συναλλαγές του 
με το Δημόσιο. Δηλαδή δεν θα χρει-
άζεται να θυμόμαστε το ΑΦΜ, τον 
ΑΜΚΑ μας κτλ. για να εξυπηρετηθούμε 
γλιτώνοντας από ένα χαρτάκι που συχνά 
είχαμε μαζί μας με όλους τους αριθ-

μούς για τους ίδιους και τα μέλη της οι-
κογένειας μας. 
Πλέον το κάθε μέλος οικογένειας θα 
έχει το δικό του αριθμό ο οποίος απο-
τελείται από τα 9 εννέα ψηφία του ΑΦΜ 
συν άλλα τρία ψηφία εκ των οποίων τα 
δύο θα μπορεί να επιλέγει ο πολίτης. 
Αυτά τα τρία νέα ψηφία το πιθανότερο 
είναι ότι θα προηγούνται του ΑΦΜ. Με 
τον τρόπο αυτό θα μπορεί ο πολίτης να 
επιλέγει τον αριθμό του, καθιστώντας 
τον περισσότερο «προσωπικό». 
Ο προσωπικός αριθμός θα χρησιμο-
ποιείται στις φυσικές και ηλεκτρονικές 
συναλλαγές του πολίτη με το Δημόσιο. 
Από την άλλη δεν αλλάζει τίποτα στις 
ηλεκτρονικές συναλλαγές μέσω του 
gov.gr. Αυτό σημαίνει θα συνεχίσουν οι 
πολίτες να χρησιμοποιούν για το gov.gr 
τους κωδικούς χρήστη του taxisnet ή 
και τους web Banking κωδικούς όπου 
αυτό προβλέπεται. Στην περίπτωση συ-
ναλλαγών πολιτών με τον ιδιωτικό το-
μέα προς το παρόν ο προσωπικός αριθ-
μός δεν φέρνει κάποια αλλαγή. 

Ο νέος αριθμός στη 
ζωή κάθε πολίτη

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
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Μια πολιτιστική γενοκτονία άνευ προ-
ηγουμένου λαμβάνει χώρα στη Γάζα 
καθώς τουλάχιστον 195 μνημεία πο-
λιτιστικής κληρονομιάς έχουν κατα-
στραφεί από την έναρξη του πολέμου 
του Ισραήλ στην ιστορική αυτή περιοχή 
της Παλαιστίνης. Η Γάζα είναι μια από 
τις μακροβιότερες κατοικημένες περιο-
χές του κόσμου και φιλοξένησε διά-
φορους πολιτισμούς τουλάχιστον από 
τον 15ο αιώνα π.Χ., σύμφωνα με τους 
ιστορικούς. Η γη των Χαναναίων, των 
προγόνων των Παλαιστινίων, κατα-
στράφηκε ολοσχερώς σε αρκετά ση-
μεία της μετά τους αλλεπάληλους βομ-
βαρδισμούς του Ισραήλ, με αποτέλεσμα 
η UNESCO να κάνει λόγο για «πολιτι-
στική γενοκτονία» και να ζητά την προ-
στασία της πολιτιστικής κληρονομιάς 
της Παλαιστίνης.  
Τεχνουργήματα που χρονολογούνται 
από τους Χαναναίους και τον πολιτι-
σμό της Εποχής του Χαλκού που 
έζησε εκεί και σε μεγάλο μέρος του 
Λεβάντε, συλλογή αντικειμένων από 
διαφορετικές περιόδους της ιστορίας 
της Γάζας, το αρχαίο λιμάνι που χρο-
νολογείται από το 800 π.Χ., σπάνια 

χειρόγραφα, εκκλησίες, τζαμιά και ένα 
από τα παλαιότερα χριστιανικά μονα-
στήρια στον κόσμο, είναι μόνο μερικά 
από τα ιστορικά μνημεία της Παλαι-
στίνης, τα οποία καταστράφηκαν με 
τον πιο βάρβαρο τρόπο για τα σύγ-
χρονα δεδομένα. Η τεράστια πολιτι-
στική κληρονομιά αρχαίων Αιγυπτίων, 
Ασσυρίων, Ελλήνων, Ρωμαίων, Περ-
σών και Ναβαταίων έγινε βορά στην 
καταστροφική λαίλαπα των βομβαρ-
δισμών, οι οποίοι συνεχίζονται με 
αμείωτη ένταση μέχρι σήμερα.  
Το Διεθνές Συμβούλιο Μουσείων 
(ICOM-Arab), επιβεβαίωσε ότι τα δύο 
από τα τέσσερα συνολικά μουσεία της 
Γάζας ισοπεδώθηκαν ενώ τα άλλα 
δύο υπέστησαν επίσης καταστροφές. 
Βιβλιοθήκες, αρχαιολογικοί χώροι, το 
φρούριο των Μαμελούκων, το Πολι-
τιστικό Κέντρο Ρασάντ Ελ Σάουα, η 
Βιβλιοθήκη του Μεγάλου Τζαμιού 
Ομάρι με τα σπάνια χειρόγραφα, συ-
μπεριλαμβανομένων παλαιών αντι-
γράφων του Κορανίου, βιογραφίες 
του Προφήτη Μωάμεθ και αρχαία βι-
βλία για τη φιλοσοφία, την ιατρική και 
τον μυστικισμό των Σούφι, υπάρχουν 

μόνο ψηφιακά πλέον (ευτυχώς), στο 
HMML Reading Room μετά την ψη-
φιοποίησή τους από το Hill Museum 
and Manuscript Library και τη Βρε-
τανική Βιβλιοθήκη.  
Εκτός από την τεράστια ανθρωπιστική 
καταστροφή στη Γάζα, οι αρχαιολόγοι 
και οι διεθνείς οργανισμοί, μιλούν για 
πολιτιστικό αφανισμό πολλών πολιτι-
σμών που έδρασαν στην περιοχή από 
τη μακρά αρχαιότητα. Πρόσφατα δη-
μοσιεύτηκε ένας χάρτης με την απώ-
λεια των ιστορικών χώρων της Γάζας 
μέχρι σήμερα. Σύμφωνα με το δημο-
σίευμα αγνοείται η φημισμένη θέση 
Deir el Ballah (ύστερη εποχή του Χαλ-
κού, 14ος αι. π.Χ), η οποία ήταν γνωστή 
για τις ανθρωποειδείς πήλινες σαρκο-
φάγους της, καταστράφηκε ολοσχερώς 
η θέση Τell el Ajjul, γνωστή για τις σχέ-
σεις της με την Αίγυπτο και το Αιγαίο 
καθώς και η αρχαία Ανθηδώνα.  
Οι διεθνείς οργανισμοί και υπηρε-
σίες δεν μπόρεσαν να πραγματοποι-
ήσουν επιτόπιες επισκέψεις, αλλά 
χρησιμοποιούν εξ αποστάσεως με-
θόδους για να εκτιμήσουν το μέγε-
θος της καταστροφής.  

Η πολιτιστική γενοκτονία 
μιας ιστορικής περιοχής

ΓΑΖΑ

Της Κυριακής Γιάντση*
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ΑΔΙΑΝΟΗΤΗ Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ…  
Δυστυχώς τα επιβεβαιωμένα στοιχεία 
είναι τραγικά καθώς, σύμφωνα με την 
UNESCO έχουν επαληθευτεί οι κατα-
στροφές σε 22 τουλάχιστον ιστορικές 
τοποθεσίες της Γάζας. Άλλα δημοσιεύ-
ματα αναφέρουν ότι η καταστροφή 
μπορεί να είναι πιο εκτεταμένη. Πολλά 
ειδησεογραφικά πρακτορεία τον προ-
ηγούμενο μήνα ανέφεραν ότι οι ισραη-
λινές δυνάμεις κατέστρεψαν τα κύρια 
κτίρια του Πανεπιστημίου Al-Israa, νότια 
της πόλης της Γάζας, συμπεριλαμβα-
νομένου ενός μουσείου που φιλοξε-
νούσε περίπου 3.000 έργα τέχνης, αρ-
χαιολογικά αντικείμενα, δείγματα, υλικά 
και όργανα… 
Με μια δήλωση του στο παρελθόν το 
Πανεπιστήμιο Birzeit της Δυτικής Όχθης, 
κατηγόρησε τα ισραηλινά στρατεύματα, 
που είχαν καταλάβει τα πανεπιστημιακά 
κτίρια του Al-Israa και τα χρησιμοποί-
ησαν ως στρατιωτική βάση πριν από 
την κατεδάφισή τους (!!, ότι λεηλάτησαν 
τη συλλογή τους πριν καταστρέψουν το 
μουσείο. 
Η καταστροφή της εσκεμμένης για τους 
Παλαιστίνιους πολιτιστικής κληρονομιάς 
της χώρας τους, αναφέρθηκε και ως 
απόδειξη στην υπόθεση της Νότιας 
Αφρικής στο Διεθνές Δικαστήριο του 
ΟΗΕ ότι το Ισραήλ διαπράττει πράξεις 
γενοκτονίας στη Γάζα. Η υπόθεση ζη-
τούσε από το δικαστήριο να ενεργήσει 
επειγόντως «για την προστασία από πε-
ραιτέρω, σοβαρή και ανεπανόρθωτη 
βλάβη στα δικαιώματα, συμπεριλαμβα-

νομένης της κληρονομιάς του παλαι-
στινιακού λαού βάσει της σύμβασης για 
τη γενοκτονία». 
Το Ευρωμεσογειακό Παρατηρητήριο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ζήτησε από 
την UNESCO «να εκπληρώσει τον ρόλο 
της στην αποστολή διερευνητικής απο-
στολής για να αποκαλύψει την τύχη χι-
λιάδων αρχαιολογικών αντικειμένων 
στη Λωρίδα της Γάζας, να αξιολογήσει 
τις συνθήκες των ιστορικών τοποθε-
σιών και να θεωρήσει το Ισραήλ υπεύ-
θυνο για τις παραβιάσεις της πολιτιστι-
κής και ανθρώπινης κληρονομιάς στην 
περιοχή».  
Ανεξάρτητοι οργανισμοί όπως η συλ-
λογική Forensic Architecture με έδρα 
το Ηνωμένο Βασίλειο, η οποία χρησι-
μοποιεί αρχιτεκτονική χαρτογράφηση 
για να διερευνήσει την κρατική βία και 
τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων, τεκμηριώνουν επίσης στοι-
χεία για την καταστροφή της πολιτιστι-
κής κληρονομιάς της Παλαιστίνης, η 
οποία λένε ότι είναι σκόπιμη. Από την 
πλευρά της η Unesco κάλεσε όλα τα 
εμπλεκόμενα μέρη να τηρήσουν αυ-
στηρά το διεθνές δίκαιο, τονίζοντας ότι 
τα πολιτιστικά αγαθά δεν πρέπει να 
στοχοποιούνται ή να χρησιμοποιούνται 
για στρατιωτικούς σκοπούς, καθώς θε-
ωρείται ότι αποτελούν αστική υπο-
δομή». Η Σύμβαση της Χάγης του 1954 
, που έχει υπογραφεί τόσο από τους 
Παλαιστίνιους όσο και από τους Ισραη-
λινούς, υποτίθεται ότι προστατεύει τα 
πολιτιστικά μνημεία από τις καταστρο-

φές του πολέμου. Ο Isber Sabrine, πρό-
εδρος μιας διεθνούς ΜΚΟ που τεκμη-
ριώνει την πολιτιστική κληρονομιά, εξή-
γησε ότι τα εγκλήματα που επηρεάζουν 
την πολιτιστική κληρονομιά αποτελούν 
μέρος της «παράπλευρης ζημιάς της 
γενοκτονίας». 
Στη Δυτική Όχθη, καταγεγραμμένα πα-
λαιστινιακά μνημεία Παγκόσμιας Πολι-
τιστικής Κληρονομιάς σε Κίνδυνο, υπέ-
στησαν συστηματικές και επίμονες 
επιθέσεις από ένοπλους Ισραηλινούς 
υπό την προστασία του ισραηλινού 
στρατού. Στην Παλιά Πόλη της Ιερου-
σαλήμ τα ιστορικά Τείχη και οι γειτονιές 
της στοχοποιήθηκαν μαζί με την αρ-
μενική συνοικία. Στη Χεβρώνα η ίδια 
κατάσταση. Το Ινστιτούτο Παλαιστινια-
κών Σπουδών, απευθύνει έκκληση για 
άμεση κατάπαυση των στρατιωτικών 
επιχειρήσεων και την άμεση κινητο-
ποίηση για την επιβολή μέτρων ώστε 
να σταματήσουν οι βιαιοπραγίες, η κα-
ταστροφή της κληρονομιάς, του πολι-
τισμού και του περιβάλλοντος στην Πα-
λαιστίνη και ιδιαίτερα στη Γάζα… 
 
*  Η Κυριακή Γιάντση είναι ερευ-
νήτρια Τέχνης με προσανατολι-
σμό στην αρχαία ελληνική τέχνη 
της Ανατολίας και εκπαιδεύτρια 
ΣΑΕΚ. Ασχολήθηκε με τη δημο-
σιογραφία και συνεργάζεται με 
Μέσα της Θεσσαλονίκης ενώ 
παράλληλα δημοσιεύει κείμενα 
για την αρχαία ελληνική τέχνη 
στο διαδίκτυο. 
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Είναι πολλοί οι λόγοι που ο πόλεμος 
στην Ουκρανία αποτελεί σταθμό στη 
διεθνή πολιτική. Οι σχέσεις της Ρωσίας 
με τη Δύση, η ευρωπαϊκή προοπτική 
της Ουκρανίας, αλλά και ο ρόλος της 
Κίνας στη νέα αρχιτεκτονική ασφάλειας 
(όπως αυτή προκύπτει από το ντόμινο 
των εξελίξεων) βρίσκονται στο μικρο-
σκόπιο εδώ και δύο χρόνια. Όμως, πα-
ράλληλα με όλα αυτά, ένα νέο θέμα 
έχει αρχίσει να απασχολεί: η αλλαγή 
που παρουσιάζεται στην ευρωαμερι-
κανικές σχέσεις. 
Από την αρχή του πολέμου στην Ου-
κρανία ξεκίνησε μια συζήτηση για τη 
νέα εποχή που εισέρχεται ο πλανήτης. 
Οι απόψεις ήταν πολλές. Άλλοι έλεγαν 
πως οι ΗΠΑ αδυνατούν πλέον να απο-
τελούν εγγυητή σταθερότητας σε πε-
ριοχές κρίσεων και θα πρέπει και τα 
κράτη μέλη της ΕΕ να αναλάβουν δράση 
ανεξάρτητα από τον ατλαντικό σύμμαχό 
τους. Άλλοι έκαναν λόγο για παράταση 
του πλαισίου της πρωτοκαθεδρίας των 
ΗΠΑ με τις χώρες της ΕΕ να έχουν υπο-
στηρικτικό και μόνο ρόλο. 
Εντούτοις μια άλλη προοπτική έχει αρ-
χίσει να διαφαίνεται στον ορίζοντα. 
Αραγε, θα μπορούσαμε σε μερικά χρό-
νια να δούμε τη μετατροπή των σχέ-
σεων ΗΠΑ και ΕΕ, από στενά συμμαχι-
κές σε ανταγωνιστικές; Πρόσφατα αυτό 
το ερώτημα απασχόλησε τέσσερις 
ερευνητές του Foreign Affairs που απο-

τελεί τη βίβλο της εξωτερικής πολιτικής 
στις ΗΠΑ, των Laya, Grand, Pisarska 
και Tocci. Οι τέσσερις ερευνητές είδαν 
αυτό το ενδεχόμενο υπό το πρίσμα μιας 
νέας εκλογικής νίκης του πρώην Προ-
έδρου Ντόναλντ Τραμπ.  
Αναφέρουν πως οι ηγέτης της ΕΕ πρέ-
πει να προετοιμαστούν για το ενδεχό-
μενο, σε ένα χρόνο από τώρα, οι Ηνω-
μένες Πολιτείες να διοικούνται και πάλι 
από τον Τραμπ που υποστήριξε ότι εάν 
επανεκλεγεί τον Νοέμβριο του 2024 
«θα διαπραγματευτεί με τον Ρώσο 
Πρόεδρο Βλαντιμίρ Πούτιν για τον τερ-
ματισμό του πολέμου στην Ουκρανία 
“σε 24 ώρες”, απαιτώντας από την Ευ-
ρώπη να αποζημιώσει τις Ηνωμένες 
Πολιτείες για τα πυρομαχικά που χρη-
σιμοποιήθηκαν στο Ουκρανία, θα απο-
συρθεί από τις συμφωνίες του Παρι-
σιού για το κλίμα και θα αναστατώσει 
την παγκόσμια οικονομία επιβάλλοντας 
δασμούς δέκα τοις εκατό σε όλες τις 
εισαγωγές». 
Ωστόσο επισημαίνεται ότι η ιδέα της 
αυτονομίας της ΕΕ δεν ήταν μόνο απο-
τέλεσμα του πολέμου στην Ουκρανία, 
αλλά είχε πέσει στο ευρωπαϊκό τραπέζι 
των συζητήσεων από τη θητεία του 
Τραμπ. Συγκεκριμένα οι απειλές του να 
επιβάλει οικονομικές κυρώσεις στην 
Ευρώπη ήταν η αιτία που οι Ευρωπαίοι 
ηγέτες αποφάσισαν να ενισχύσουν το 
ευρώ ενσωματώνοντας περαιτέρω τις 

τράπεζες και τα χρηματοπιστωτικά τους 
συστήματα και να υπογράψουν εμπο-
ρικές συμφωνίες με νέους εταίρους 
στην Αφρική, την Ασία και τη Λατινική 
Αμερική.  
Όσον αφορά στην ασφάλεια, οι επιθέ-
σεις του Τραμπ προς τα κράτη μέλη της 
ΕΕ για χαμηλές αμυντικές δαπάνες, 
αλλά και οι προειδοποιήσεις του να απο-
χωρήσει ακόμα και από το ΝΑΤΟ ώθη-
σαν την ΕΕ να λάβει μέτρα προς τη δη-
μιουργία θεσμικών, νομικών και 
οικονομικών κινήτρων για μεγαλύτερες 
αμυντικές δαπάνες από πλευράς των 
κρατών μελών. 
Όπως φαίνεται κάποιοι στην ΕΕ προ-
ετοιμάζονται για ένα σενάριο ανταγω-
νισμού με τις ΗΠΑ, ή τουλάχιστον προ-
ετοιμάζονται για την πιθανότητα να 
αναλάβουν μόνα τους τα κράτη μέλη 
την ασφάλεια τους και την ισχυροποί-
ηση της ανθεκτικότητας.  
Η αρχή έγινε από την απόφαση να 
ελέγξουν το εμπόριο όπλο στη Λιβύη 
και συνεχίστηκε από την πρόσφατη 
απόφαση στο άτυπο συμβούλιο των 
υπουργών Άμυνας να σταλεί στρατιω-
τική αποστολή στην Ερυθρά Θάλασσα 
με στόχο την προστασία της ελεύθερης 
ναυσιπλοΐας.  
Οι δύο αυτές αποφάσεις προϊδεάζουν 
για δυνατότητες και αποφάσεις για το 
μέλλον που μέχρι σήμερα φαίνονταν 
πέρα από κάθε φαντασία. 

Τραμπ σημαίνει νέο ρήγμα εν όψει…
ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΗΠΑ
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Ο νέος φορέας τοποθετείται στον 
ιστορικά «προοδευτικό χώρο» και θα 
είναι κάθετα αντίθετος στον «ακρο-
δεξιό λαϊκισμό» θα αποτελεί μέλος 
της ευρωπαϊκής πράσινης οικογέ-
νειας, θα μετάσχει στις ευρωεκλογές, 
τις τοπικές και τις εθνικές εκλογές και 
εντός των προσεχών ημερών θα 
εκλέξει τα όργανα διοίκησής του που 
θα αποφασίσουν ενδεχόμενες συ-
μπράξεις με άλλους φορείς ή κόμ-
ματα που αγγίζουν τον χώρο της οι-
κολογίας ή και ευρύτερα. 
Με το που τελείωσε η δίωρη παρου-
σίαση, που αναλώθηκε ως επί το πλεί-
στον σε κλιματική αλλαγή, οικολογία 
και άλλα (ναι, πολύ ενδιαφέροντα αλλά 
ο μέσος Ελληνας στις 20-25 του μήνα 
έχει αδειανό πορτοφόλι) εμφανίστηκε 
και ο Γιώργος Καραμέρος, με μακρά 
θητεία στον ΣΥΡΙΖΑ και στο πλευρό του 
Κασσελάκη πια. Με παρελθόν βέβαια 
οικολογικό, άρα δικαιολογείται η πα-
ρουσία του. 

Όσο για το νέο κόμμα; Είναι ανοιχτό σε 
συνεργασίες αλλά ακόμη δεν έχει δια-
μορφωθεί ως κόμμα. Θα κατέβει στις 
Ευρωεκλογές και βλέπουμε μετά, άλ-
λωστε αριθμεί 300 μέλη ως τώρα. 
Μόνο. 
Α, έκανε και μεταγραφή ο Κόσμος κα-
θώς υποψήφιος στις ευρωεκλογές 
αναμένεται να είναι ο γιατρός Θανά-
σης Τσάκρης, ο οποίος στις τελευταίες 
εκλογές είχε κατέλθει υποψήφιος με 
τον ΣΥΡΙΖΑ στην έβδομη θέση του 
Επικρατείας. 
Ο κ. Κόκκαλης έκανε λόγο για «την δη-
μιουργία ενός φορέα που στοχεύει σε 
μια πολιτική που δεν θα οδηγεί από 
την μια κρίση στην άλλη»: «Ξεκινάμε 
μια πορεία προς τις ευρωεκλογές, ώστε 
να έχουμε στην χώρα μας ένα φορέα 
– μέλους της μεγάλης πράσινης ευ-
ρωπαϊκής οικογένειας που λείπει από 
την Ελλάδα». 
Ο κ. Κόκκαλης αναφέρθηκε στην μέχρι 
τώρα αδυναμία συγκρότησης ενός 

ισχυρού πράσινου πολιτικού κόμματος 
και υπογράμμισε την ύπαρξη φορέων 
παγκοσμίως που έχουν “δοκιμασμένες 
λύσεις”. 
«Είμαστε αντιμέτωποι με απειλές που 
δεν μπορεί να αντιμετωπίσει η πα-
ρούσα πολιτική κατάσταση. Πλέον βλέ-
πουμε τις επιπτώσεις της κλιματικής 
κρίσης σε όλους τους τομείς. Δεν μπο-
ρούμε με εργαλεία του παρελθόντος 
να αντιμετωπίσουμε την κατάσταση του 
παρόντος» ανέφερε τονίζοντας πως οι 
λύσεις δεν μπορούν να έρχονται από 
πάνω προς τα κάτω». 
Σχετικά με την φυσιογνωμία του νέου 
κόμματος ανέφερε ότι «ερχόμαστε με 
την απόλυτη προσήλωση της επιστη-
μονικής πραγματικότητας και μια αγάπη 
για την ισότητα και την δημοκρατία, 
αξίες που εκπροσωπούνται σε όλη την 
Ευρώπη να έρθουν και στη Ελλάδα. 
Δεν γίνεται άλλο με το “πάμε κι όπου 
βγει”». 

Πού το… πάει ο Πέτρος Κόκκαλης;

«Γεννήθηκε» λοιπόν, έστω και άτυπα, ένα νέο κόμμα, ονόματι Κόσμος. Εκτός 
από τον Πέτρο Κόκκαλη, μίλησαν στην παρουσίαση η πρώην αντιδήμαρχος της 
Βιέννης, Μαρία Βασιλάκου και ο πρώην αντιδήμαρχος της Αθήνας, Λευτέρης 
Παπαγιαννάκης. 

ΚΟΣΜΟΣ
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Τα κόμματα των Πρασίνων από όλη 
την Ευρώπη ενέκριναν το κοινό μανι-
φέστο του Ευρωπαϊκού Πράσινου Κόμ-
ματος Courage to Change στη Λυών. 
Στο Courage to Change, υπέβαλλαν τις 
προτάσεις τους στα εκατομμύρια των 
ανθρώπων που θα ψηφίσουν στις ευ-
ρωεκλογές. 
Με 11 θέματα προτεραιότητας, οι Πρά-
σινοι εξηγούν πώς η καταπολέμηση 
των ακραίων καιρικών φαινομένων 
συμβαδίζει με την προστασία του βιο-
τικού επιπέδου και τη δημιουργία πρά-
σινων θέσεων εργασίας.  
 
1. Η Πράσινη και Κοινωνική Συμ-
φωνία για την Ευρώπη 

Θα ξεκινήσουν ένα τεράστιο επενδυτικό 
σχέδιο αξίας τουλάχιστον 200 δισεκα-
τομμυρίων ευρώ ετησίως που θα προ-
στατεύει τους ανθρώπους και τον πλα-
νήτη. Αυτό το σχέδιο θα εξασφαλίσει 
τα προς το ζην για όλους και θα δημι-

ουργήσει μια ευημερούσα οικονομία. Η 
επένδυση θα κατευθυνθεί προς την 
επέκταση των μέσων μαζικής μεταφο-
ράς και τη μείωση των τιμών των εισι-
τηρίων, βάζοντας ηλιακά πάνελ σε όλες 
τις στέγες και δημιουργία εκατομμυρίων 
καλών θέσεων εργασίας σε τομείς 
όπως οι κατασκευές, ενέργειας και με-
ταφορών. Η επένδυση στις ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας και στη μόνωση 
του σπιτιού θα σημαίνει χαμηλότερους 
λογαριασμούς ενέργειας. Ετσι θα δια-
σφαλιστεί ότι η ενέργεια είναι προσιτή 
και ότι σε κανένα ευάλωτο νοικοκυριό 
η ενέργειά τους δεν κόπηκε.  
 
2. Δράση για το κλίμα! 100% Ανα-
νεώσιμες Πηγές Ενέργειας έως 
το 2040 

Το κόστος της καύσης ορυκτών καυσί-
μων αυξάνεται μέρα με τη μέρα. Η κα-
τασκευή ενός συστήματος 100% ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας έως το 

2040 θα προστατεύσει το κλίμα και θα 
δημιουργήσει δύο εκατομμύρια νέες 
θέσεις εργασίας. Θα σημαίνει λιγότερα 
ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως ζέστη 
και ως εκ τούτου θα επιφέρει ένα πιο 
ασφαλές μέλλον για όλους. Έχει και οι-
κονομικό νόημα. Οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας είναι η φθηνότερη μορφή 
ενέργειας, ενώ τα ακριβά ορυκτά καύ-
σιμα προκάλεσαν την κρίση κόστους 
ζωής.  
 
3. Καλές δουλειές και δίκαιες αμοι-
βές για όλους 

Δεν μπορούμε να δεχτούμε ότι οι ερ-
γαζόμενοι αγωνίζονται να τα βγάλουν 
πέρα και να ζουν στη φτώχεια στην 
δεύτερη στον κόσμο μεγαλύτερη οικο-
νομία. Μετά από χρόνια υψηλών τιμών, 
οι ευρωπαίοι εργαζόμενοι αξίζουν αξιο-
πρεπείς αμοιβές και ένα δίκαιο μερίδιο 
των κερδών. Να υπάρχει ένα ελάχιστο 
εισόδημα σε όλη την ΕΕ επαρκές ώστε 

Οι προτεραιότητες των  
Πρασίνων της Ευρώπης*

Με 11 θέματα προτεραιότητας, οι Πράσινοι εξηγούν πώς η καταπολέ-
μηση των ακραίων καιρικών φαινομένων συμβαδίζει με την προστασία 
του βιοτικού επιπέδου και τη δημιουργία πράσινων θέσεων εργασίας.
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να κρατήσουν τους ανθρώπους μακριά 
από τη φτώχεια. Μόνιμη Ευρωπαϊκή 
ασφάλιση ανεργίας για την προστασία 
των εργαζομένων σε περιόδους οικο-
νομικής κρίσης.  
 
4. Αποκατάσταση της Φύσης, Προ-
στασία της Βιοποικιλότητας 

Επαναφορά τη φύσης και αποκατά-
σταση των πολύτιμων οικοσυστημάτων 
που απειλούνται σήμερα. Θα σταματήσει 
η εξαφάνιση των ειδών και θα προ-
στατευθεί τουλάχιστον το ένα τρίτο της 
γης και της θάλασσας της Ευρώπης, 
συμπεριλαμβανομένων των υγροτό-
πων, των δασών, των ποταμών και των 
λιμνών. Προσπάθεια για τη δημιουργία 
μιας Ευρωπαϊκής Ένωσης μηδενικής 
ρύπανσης. 
 
5. Οικονομικά προσιτή στέγαση για 
όλους 

Όλοι πρέπει να έχουν ένα άνετο σπίτι 
που να είναι ζεστό το χειμώνα και 
δροσερό το καλοκαίρι. Αγώνα για να 
τερματιστεί η έκρηξη των ενοικίων, 
επένδυση σε προσιτές και δημόσιες 
κατοικίες. Ένα πρόγραμμα ανακαίνισης 
μεγάλης κλίμακας θα κόψει την ενερ-
γειακή φτώχεια και θα προστατεύσει 
τους ποιο ευάλωτους. Οι νέοι φέρουν 
το μεγαλύτερο βάρος των υψηλών 
ενοικίων και των τιμών των κατοικιών. 
Πρέπει να διασφαλιστεί ότι μπορούν 
να κάνουν το δικό τους ξεκίνημα στη 
ζωή με οικονομικά σπίτια και όλες τις 
απαραίτητες προϋποθέσεις για ανε-
ξάρτητη ζωή. 
 
6. Υγιεινή, χωρίς φυτοφάρμακα, 
τρόφιμα σε δίκαιες τιμές 

Τα υγιεινά τρόφιμα σε δίκαιες τιμές να 
γίνουν πραγματικότητα στην Ευρώπη. 
Εκατομμύρια Ευρωπαίοι παλεύουνε με 
τις αυξανόμενες τιμές των τροφίμων, 
ενώ οι μεγάλες αγροτικές επιχειρήσεις 
συνεχίζουν να δηλητηριάζουν το σώμα 

μας και μολύνουν το έδαφος και το 
νερό μας. Βιώσιμη γεωργία, καθιστώ-
ντας τα υγιεινά τρόφιμα πιο προσιτά σε 
δίκαιες τιμές και για τους καταναλωτές 
και τους παραγωγούς. 
 
7. Τέλος στη βαναυσότητα των 
ζώων 

Τα ζώα αξίζουν φροντίδα και προστα-
σία. Θα αγωνιστούμε για την ευημερία 
των ζώων μαζί με τα εκατομμύρια των 
Ευρωπαίων που υπέγραψαν Πρωτο-
βουλίες Ευρωπαίων Πολιτών απαιτώ-
ντας τον τερματισμό της εκμετάλλευσης 
τους. Δεσμευόμαστε να απαγορεύσουμε 
τις σκληρές μεγάλες φάρμες, τη χρήση 
κλουβιών στην εκτροφή ζώων για τη 
γούνα σε αγροκτήματα. Θα περιοριστεί 
η μεταφορά ζώων και θα μπει τέλος 
στις μεταφορές ζώντων ζώων σε με-
γάλες αποστάσεις με φορτηγά και πλοία. 
 
8. Πληρώνουμε όλοι τους φόρους 
μας 

Μια ακμάζουσα οικονομία θέτει προ-
τεραιότητα στους ανθρώπους και τον 
πλανήτη, όχι στις εταιρείες και τους εξαι-
ρετικά πλούσιους. Η βοήθεια προς τους 
πιο ευάλωτους και η επένδυση στην 
προστασία του κλίματος και του περι-
βάλλοντος είναι καταστάσεις έκτακτης 
ανάγκης που δεν μπορούν πλέον να 
αγνοηθούν, επομένως το άδικο φορο-
λογικό μας σύστημα πρέπει να μεταρ-
ρυθμιστεί. Θα επιβληθεί ένας ελάχιστος 
φόρο επί των κεφαλαιουχικών κερδών 
και ένας φόρος περιουσίας σε όλη την 
ΕΕ, καθώς και τερματισμός της φορο-
αποφυγής από πολυεθνικές.   
 
9. Προστασία της Δημοκρατίας 
Η αντίδραση της ακροδεξιάς απλώς 
μας κάνει πιο αποφασιστικούς: Θα δια-
σφαλίσουμε ότι τα δημόσια ταμεία 
ωφελούν όλους τους πολίτες, όχι τους 
αυταρχικούς και τους διεφθαρμένους 
συντρόφους τους. Θα συνεχίσουμε τον 

αγώνα για διαφάνεια και ακεραιότητα 
και κατά της διαφθοράς. Θα συνεχί-
σουμε να πολεμάμε ακούραστα κάθε 
μορφή διάκρισης και μίσους.  
 
10. Το σώμα σας, η επιλογή σας 
Πρέπει να διαλύσουμε την πατριαρχία 
και να οικοδομήσουμε μια φυλετικά δί-
καιη κοινωνία. Όλοι έχουν δικαίωμα να 
κάνουν επιλογές για το σώμα τους, απο-
φασίζουν ποιον αγαπούν και εκφρά-
ζουν την ταυτότητά τους. Θα υπερα-
σπίζονται την αυτοδιάθεση και τη 
σωματική αυτονομία διασφαλίζοντας 
την πρόσβαση στο νόμιμο φύλο ανα-
γνώριση, δια-ειδική υγειονομική περί-
θαλψη και αντισύλληψη. Εγγύηση για 
την πρόσβαση σε ασφαλή και νόμιμη 
άμβλωση. Αγωνιζόμαστε για να τερ-
ματίσουμε τη βία κατά των γυναικών 
παντού. 
 
11. Ευρώπη Ενωμένη για την Ει-

ρήνη και την Ασφάλεια 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση γεννήθηκε και 
πρέπει να παραμείνει ένα έργο για την 
ειρήνη και την ασφάλεια. Τα εθνικά βέτο 
πρέπει να σταματήσουν, ώστε η ΕΕ να 
μπορέσει να εργαστεί αποτελεσματικά 
σε εξωτερική πολιτική και άλλους βα-
σικούς τομείς. Η ΕΕ χρειάζεται να είναι 
έτοιμη να υποδεχτεί νέα μέλη και να 
βοηθήσει τις υποψήφιες χώρες να προ-
ετοιμαστούν για την ένταξη. Η ΕΕ πρέπει 
να αναλάβει την ευθύνη ως παράγο-
ντας οικοδόμησης της ειρήνης. Αυτό εί-
ναι πιο κρίσιμο από ποτέ στη Μέση Ανα-
τολή. Η πράσινη μετάβαση ήταν πάντα 
θέμα ασφάλειας. Να γίνει ενεργειακά 
ανεξάρτητη, να οικοδομήσει μια κυκλική 
οικονομία και να αποκτήσει μεγαλύτερο 
έλεγχο σε ζωτικής σημασίας τεχνολο-
γίες και οι αλυσίδες εφοδιασμού θα 
μας κάνουν ανεξάρτητους από τους αυ-
ταρχικούς και επομένως πιο ασφαλείς. 
 
*Δημοσιεύτηκε στο greenbusiness.gr 
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Με επενδύσεις 400 εκατ. ευρώ, μόνο 
για την ψηφιοποίηση της τα τελευταία 
χρόνια, η Εθνική Τράπεζα έπρεπε 
πρώτα να αλλάξει την παλαιά της εικόνα 
και το έκανε. Η αλλαγή στο logo ήταν 
το τελευταίο βήμα και το πέτυχε. Κι 
αφού άλλαξε, σηματοδότησε αυτή την 
αλλαγή. 
Παρουσιάζοντας το rebranding που εί-
ναι το επιστέγασμα μεγάλων αλλαγών, 
ο CEO της Εθνικής Τράπεζας Παύλος 
Μυλωνάς, έκανε την αναδρομή σε αυτό 
το ταξίδι της Εθνικής Τράπεζας προς το 
μέλλον, διανθίζοντας με ειδήσεις: «Το 
2028 δεν υπήρχε άνθρωπος να πι-
στεύει ότι θα τα καταφέρουμε με 22,5 
δισ. ευρώ κόκκινα δάνεια. Σήμερα έχουν 
υποχωρήσει στο ένα δισ. ευρώ και μά-
λιστα χωρίς αύξηση κεφαλαίου», (ενώ 
η τράπεζα έλαβε την εγγύηση του νέου 
Ηρακλή ΙΙΙ για τιτλοποίηση που μειώνει 
περαιτέρω τα ΜΕΑ). 
«Έχουμε επενδύσει στην τεχνολογία, 
σχεδόν τα διπλάσια σε σχέση με τον 
ανταγωνισμό τα τελευταία χρόνια», είπε 
ο κ. Μυλωνάς, που έδωσε έμφαση στο 
τομέα αυτό, στον οποίο αναζητά τις νέες 
επενδύσεις η τράπεζα. «Ειδικά η αλλαγή 
στο core banking, ήταν σαν εγχείρηση 
ανοικτής καρδίας σε μαραθώνιο», είπε 
και συνέχισε τονίζοντας ότι «Σε δύο 
χρόνια όμως, η Εθνική θα είναι από τις 
ελάχιστες τράπεζες στην Ευρώπη, με 
πλήρως ψηφιοποιημένο core banking. 
Χρησιμοποιούμε Data Analytics και Τε-
χνητή Νοημοσύνη για συμμόρφωση 
υποχρεώσεων και ρίσκο πελατών». 
Ωστόσο, η Εθνική διατηρεί τον παρα-
δοσιακό χαρακτήρα της καθώς, όπως 
είπε ο κ. Μυλωνάς, «είναι η τράπεζα 
των Ελλήνων εδώ και 183 χρόνια». 
Αλλά για να γίνουν οι αλλαγές έπρεπε 
να αλλάξουν και οι νοοτροπίες. «Ήμα-
σταν λίγο δημόσιο, τώρα όχι. Τώρα έρ-
χονται νέοι άνθρωποι, υπάρχει buzz. 
Ήταν δύσκολη άσκηση η διαχείριση του 
ανθρώπινου δυναμικού της Εθνικής». 
Η νέα Εθνική έχει στο επίκεντρο τον 

πελάτη, είπε ο κ. Μυλωνάς. Με σύγ-
χρονη οργάνωση με διαφορετικές ομά-
δες, για την εταιρική τραπεζική, το RRF, 
το ξενοδοχειακό κλάδο, το back office, 
τη λιανική, που κάποτε ήταν συνυφα-
σμένη με τι ουρές: «Δεν υπάρχουν ου-
ρές σήμερα. Το 97% των συναλλαγών 
γίνεται εκτός καταστήματος. Στο κατά-
στημα πας για να πάρεις συμβουλές». 
Και μαζί με αυτές τις βελτιώσεις και αλ-
λαγές κατέληξε, «έρχονται νέες ευθύ-
νες: Το ESG, οι στόχοι για τη μείωση 
των ρύπων, οι ΑΠΕ, τα προϊόντα για 
εμάς και τους πελάτες, η κοινωνία». 

Ο πρόεδρος της Εθνικής Τράπεζας, Γκί-
κας Χαρδούβελης, εξήγησε, ότι η νέα 
εικόνα της Εθνικής, σηματοδοτεί μία 
νέα εποχή και συγχρόνως αναδεικνύει 
τη μεγάλη αλλαγή που έχει συντελεστεί 
στην τράπεζα τα τελευταία χρόνια. 
«Η ανανεωμένη εταιρική εικόνα έρχεται 
την κατάλληλη στιγμή», είπε και πρό-
σθεσε «Έρχεται, μετά την μεγάλη επι-
τυχία στη διάθεση του 22% των μετο-
χών της από το ΤΧΣ, το οποίο ήταν 
ηχηρή ψήφος εμπιστοσύνης στην 
Εθνική Τράπεζα, το τραπεζικό σύστημα 
και την εθνική οικονομία». 

Νέο λογότυπο, νέα εικόνα και 
εισαγωγή σε μια νέα εποχή

Η νέα Εθνική Τράπεζα επενδύει στην τεχνολογία.

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
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Δυο παράγοντες οδηγούν στην ενερ-
γειακή μετάβαση και στους ενεργει-
ακούς στόχους της ΔΕΗ: πρώτον η ανά-
πτυξη καθαρών τεχνολογιών όσο το 
δυνατόν γρηγορότερα και δεύτερον η 
ευελιξία. Αυτό ήταν το βασικό μήνυμα 
του προέδρου της ΔΕΗ, Γιώργου Στάσση, 
σε συζήτηση για τον νέο χάρτη της ενέρ-
γειας και την ενεργειακή μετάβαση στην 
περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και 
της ΝΑ Ευρώπης.  
Στη συζήτηση, που πραγματοποιήθηκε 
στο πλαίσιο του 5ου Φόρουμ για τη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη και την Ανα-
τολική Μεσόγειο, που διοργανώνουν 
το Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, 
το Ελληνοαμερικανικό Συμβούλιο Ηγε-
σίας και η Καθημερινή συμμετείχαν η 
Deputy Assistant Secretary για την 
ενέργεια στο ΥΠΕΞ των ΗΠΑ, Kimberly 
Harrington, o Γενικός Γραμματέας του 
East Med Gas Forum, Osama Moba-
rez και ο senior fellow του Royal 
United Services Institute και πρώην 
πρέσβης, Jonathan Cohen, με συντο-
νίστρια τη δημοσιογράφο της Καθη-
μερινής, Ηλιάνα Μάγρα. 
«Σε αντίθεση με πριν από 10 με 15 χρό-

νια, κάθε νέα μεγαβατώρα ηλιακής και 
αιολικής ενέργειας είναι πολύ φθηνό-
τερη από οτιδήποτε άλλο. Προσπαθούμε 
να τις αναπτύξουμε όσο το δυνατόν πιο 
γρήγορα. Βέβαια, οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας έχουν περιορισμούς. Εδώ 
υπεισέρχεται η ευελιξία και φυσικά οι 
ευέλικτες τεχνολογίες όπως το φυσικό 
αέριο ή οι μπαταρίες ή τα αντλιοστάσια 
– είναι σημαντικές τεχνολογίες που θα 
συνεχιστούν και θα είναι ακόμη πιο ση-
μαντικές τα επόμενα χρόνια», σημείωσε 
ο κ. Στάσσης και πρόσθεσε πως με πεδίο 
δραστηριότητας σε Ελλάδα, Βόρεια Μα-
κεδονία, Βουλγαρία, Ρουμανία, η ΔΕΗ 
έχει τη φιλοδοξία να αναπτυχθεί περισ-
σότερο στην περιοχή. «Όλα όσα κάνουμε 
είναι γιατί προσβλέπουμε σε αυτή τη με-
τάβαση. Βλέπουμε ένα οικοσύστημα στο 
τέλος αυτής της ενεργειακής μετάβασης 
και κάνουμε μικρά βήματα για να φτά-
σουμε εκεί μέρα με τη μέρα”, ανέφερε. 
Τέλος, σημείωσε πως τη Δευτέρα είχε 
την ευκαιρία να συναντηθεί με τον Υφυ-
πουργο Ενέργειας Τ. Παιατ ώστε να εξη-
γήσει τα σχέδιά του. «Νομίζω ότι αυτό 
είναι στη διεθνή ατζέντα αυτή τη στιγμή, 
οι συνολικές δραστηριότητες που κά-

νουμε σε όλη την περιοχή», σημείωσε. 
 
ΔΕΚΑ 10 ΝΕΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΣΕ 
ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
Η ΔΕΗ ενισχύει το δίκτυο καταστημά-
των της με 10 νέα καταστήματα σε 
όλη την Ελλάδα, ανακαινισμένα αλλά 
και καινούργια. Στόχος είναι να παρέχει 
μία μοναδική εμπειρία πελάτη στη νέα, 
ψηφιακή εποχή. 
Το τελευταίο διάστημα άνοιξαν τις πόρ-
τες τους για το κοινό 8 νέα καταστή-
ματα σε Κηφισιά, Αιγάλεω, Πετρού-
πολη, Ελευσίνα Αττικής, καθώς και σε 
Πρέβεζα, Πτολεμαΐδα, Κατερίνη, Λά-
ρισα, ενώ πολύ σύντομα ανοίγουν 
ακόμη δύο καταστήματα σε Πάτρα και 
Παγκράτι. 
Συνολικά, τα νέα, πλήρως ανασχεδια-
σμένα καταστήματα και Pop-Up σημεία 
της ΔΕΗ έχουν ξεπεράσει τα 20 με τον 
μετασχηματισμό του δικτύου να προ-
χωρά δυναμικά, σε όλη την Ελλάδα. Ο 
αρχιτεκτονικός και λειτουργικός σχε-
διασμός των νέων καταστημάτων γί-
νεται σύμφωνα με τις πιο σύγχρονες 
τάσεις, με ανοιχτούς, φιλόξενους χώ-
ρους και εντυπωσιακό φωτισμό. 

ΔΕΗ

Επιχειρηματικό σχέδιο αφιερωμένο στην ανάπτυξη 
καθαρών τεχνολογιών και ευελιξίας.



Η Εφη Αχτσιόγλου είναι 39 ετών. 
Ο Μανώλης Χριστοδουλάκης είναι 33 
ετών.  
Ο Διονύσης Τεμπονέρας είναι 43 ετών. 
Τις προάλλες, στο θέατρο «Αλφα», κά-
θισαν δίπλα δίπλα σε ένα τραπέζι τρία 
νέα ηλικιακά, και εξόχως ανερχόμενα 
στην πολιτική, «παιδιά» για να μιλήσουν 
για το αύριο. Με σωστό λόγο, χωρίς 
φωνές, τσιρίγματα και αδωνοπολακι-
σμούς, δίχως αερολογίες.  
Με συγκεκριμένα επιχειρήματα δεν 
προσπάθησαν απλά, απάντησαν στο 
ερώτημα της εκδήλωσης «Απέναντι 
στην κυριαρχία Μητσοτάκη, ποιος;». 
Βεβαίως, το ίδιο βράδυ ελάχιστοι ασχο-
λήθηκαν με το τι είπαν, τι πιστεύουν και 
τι εκφράζουν τρεις νέοι άνθρωποι που 
προέρχονται μεν από τον ίδιο χώρο, 
της Κεντροαριστεράς, αλλά βρίσκονται 
σε τρία διαφορετικά κόμματα. και ασχο-
λήθηκαν ελάχιστοι επειδή ο υπ’ αριθμόν 
2 μετρ της πολιτικής επικοινωνίας στη 
χώρα (μακράν, στο νο 1, ο πρωθυ-
πουργός…), Στέφανος Κασσελάκης, 
έκανε το αμίμητο: αν και είχε διαρρεύσει 
την ενόχλησή του για την εκδήλωση 
εμφανίστηκε τελευταίος (διακόπτοντας 
μάλιστα τον εξαιρετικό λόγο της Εφης 
Αχτσιόγλου), δεν έβγαλε… κιχ, έφυγε 
πρώτος και ήταν το κυρίαρχο θέμα ει-
δησεογραφικά, παντού. Τόσο απλά…  

Ωστόσο, και οι τρεις εξέφρασαν έναν 
σωστό (για την Κεντροαριστερά) προ-
βληματισμό, και οι τρεις αναφέρθηκαν 
στην επόμενη μέρα με προσεκτικά επι-
λεγμένες (εκ)φράσεις – ακόμη και ο 
Μανώλης Χριστοδουλάκης που αποτε-
λεί μια σπάνια περίπτωση πολιτικού ο 
οποίος μιλάει δίχως γραμμένο λόγο 
μπροστά του.  
Πρακτικά η κουβέντα αναλώθηκε σε 
κάτι που, ως σωστά ανέφερε η κ. 
Αχτσιόγλου, «νομίζουμε ότι υπάρχει εκεί 
έξω και θα έρθει ένας Μεσσίας να ηγη-
θεί αλλά όχι, δεν υπάρχει, πρέπει να 
δημιουργηθεί και να δημιουργηθεί με 
διάλογο και συνεννόηση»: αναφερόταν 
στη «δημοκρατική παράταξη», την 
οποία τα αριστερά και κεντρώα κόμ-
ματα της χώρας θεωρούν ότι τους ανή-
κει δικαιωματικά.  
« Δεν επιτρέπεται να μην συζητάμε δη-
μοσίως, αυτό που συζητά όχι μόνο ο 
ΣΥΡΙΖΑ αλλά και ολόκληρη η ελληνική 
κοινωνία: την ανάγκη σύγκλισης των 
προοδευτικών δυνάμεων» αντέτεινε ο 
κ. Τεμπονέρας. «Αυτή η πολιτική δεν 
μπορεί να δομηθεί στη λογική του “αντί”. 
Δεν αθροίζουμε αγανακτήσεις. Δεν 
αθροίζουμε θυμό και απογοήτευση. 
Οφείλουμε να πούμε ποιοι είμαστε εμείς 
και ποια είναι η δική μας πρόταση και η 
ιδεολογική μας βάση» συμπλήρωσε ο 

κ. Χριστοδουλάκης.  
Απέναντι στον Μητσοτάκη, ποιος όμως». 
Απάντηση δεν υπήρξε. Λογικό. Ποιος 
να μιλούσε για πρόσωπα; Ο κ. Τεμπο-
νέρας που είχε τον Στέφανο Κασσελάκη 
στην πρώτη σειρά μπροστά του; Ο κ. 
Χριστοδουλάκης που έπρεπε να το μα-
ζέψει λίγο διότι το κόμμα και ο Νίκος 
Ανδρουλάκης είχαν ενοχληθεί; Ή η κ. 
Αχτσιόγλου που, από τον δικό της νέο 
χώρο, μόνο το όνομά της θα μπορούσε 
να αναφέρει;  
Για να το κάνουμε λιανά: όπου δημο-
κρατική παράταξη, σήμερις, είναι ΠΑ-
ΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά. Ούτε το 
ΜέΡΑ25 του Γιάνη Βαρουφάκη, ούτε η 
ΛΑΕ, ούτε η Ζωή Κωνσταντοπούλου, 
ούτε κανείς άλλος. Αθροίστε τα ποσοστά 
τους ενόψει (ευρω ή μη) εκλογών: καλά 
καλά δεν φτάνουν το 30%. 
Όμορφη η κουβέντα μεν, ωραία πρά-
γματα ακούστηκαν αλλά η πραγματι-
κότητα είναι άλλη. Και, μεταξύ μας, όχι 
πως θα γίνει ποτέ μια τέτοια ένωση, 
συγχώνευση, συνεργασία, ό,τι προαιρεί-
στε, αλλά με ποιον επικεφαλής; Κανέναν 
από τους τρεις νυν. Πείτε το, μόνο δύο 
θα μπορούσαν. Αμφότεροι πρώην 
πρωθυπουργοί: ο Γιώργος Παπανδρέου 
και ο Αλέξης Τσίπρας. 
Ουδείς άλλος.  

Τα είπαν όλα, και σωστά, 
εκτός από ένα…
Νίκος Μποζιονέλος

24 — άποψη








